

1
Фонд № 16 Дело № 1054
Удмуртской Республики
Центр документации и новейшей истории

105

Вотский областной комитет (обком) ВКП(б)
Общевой отдел

Степанограммы совещаний секретарей
эксективов ВКП(б) и председателей экс-
исполкомов при обкоме ВКП(б). Прото-
кол совещания уполномоченных об-
кома ВКП(б) по посевной кампании
Подъемники.

Нагато: 09 марта 1930г.
Оканто: 23 ноября 1930г.

На № 89 лист 2
хранить ПОСТОЯННО

Центр документации и новейшей истории
Удмуртской Республики
Фонд № 16 Дело № 1054
Опись № 1 Коробка №

т. ПОДЛЕВЕР.

Товарищи, прежде всего, где это происходило, т.е. те события, которые развернулись 25 января. Это произошло в Прохоровском и Архангельском сельсоветах. У меня нет достаточных цифр для того, чтобы охарактеризовать эти два сельсовета, но, всетаки я могу привести такую цифру, которая даст ясное представление, что из себя представляют эти два сельсовета. Прохоровский сельсовет имеет в своем районе 10,5% кулачества, Архангельский сельсовет имеет кулачества 4,8% примерно. [Голос: эти сведения, когда вы выступали знали.]. Знали. Имеются даже деревни исключительно кулацкие. Эти два района в прошлом имеют большую историю. В период гражданской войны эти два сельсовета выступают против советской власти с оружием в руках. Там были гнезда контреволюции, особенно в Прохоровском сельсовете, где имеются и сейчас люди, которые активно участвовали с оружием в руках и расстреливали красноармейцев. Они до сего времени соответствующими органами почему-то не привлечены к ответственности, кроме того только, что ведется исключительное наблюдение по линии органов политического управления.

Дальше. Район особенно отличается тем, что в нем население почти исключительно старообрядческое. Там до сих пор живет консерватизм и имеет свое влияние религия.

Я перейду сразу после краткой информации об экономических особенностях этого района к тем событиям, которые развернулись в этих двух сельсоветах. По плану Райкома партии и Президиума Исполкома у нас по вопросу коллективизации должны были проводиться пленумы, об"единенный пленум в 3 участках по всему району. В селе Архангельском был назначен однодневный пленум 3 сельсоветов, включая Прохоровский, Архангельский и А..... с представителями от 10 человек один. Специальных людей по выбору этих представителей на пленум сельсоветов мы не даже выделяли, предоставили это право Президиуму сельсоветов, т.е. проведение выборов и созыв, под наблюдением отдельных партийцев, которые имелись в этих участках.

С докладом в этот район выехал я, с рядом работников районных.

По приезде туда, ряд работников меня предупредили, что в двух сельсоветах подготовка и выборы людей проводились так, что имеются случаи проведения подкулачников, которые усиленно стараются сорвать коллективизацию района. Этот момент мы учли и в своем докладе определенно дали разъяснение, почему мы ставим вопрос о сплошной коллективизации района. Почему мы сейчас особенно усиленно боремся с кулачеством. Если мы до сего времени с кулачеством боролись по ограничению его эксплуататорских тенденций, то почему мы ставим сейчас вопрос об уничтожении его, как класса.

Учитывая эту обстановку я заострил особое внимание в своем докладе на вопросе о борьбе с кулачеством и проведении сплошной коллективизации. После моего доклада выступил агроном. После его доклада нам сразу начинают задавать такие ядовитые вопросы, так напр. "Верна-ли установка, ваятая правительством на курсе тяжелой индустрии". "Надо оставить религию", т.к. якобы мы сразу ставим вопрос об уничтожении ее. "Не наседают-ли рабочий на мужика", - и дальше ряд таких-же вопросов.

Дальше в прениях выступает один заядлый евангелист. До сего времени я его не знал., только после того, как он выступил, меня местные работники предупредили, что это евангелист. Он говорил так, что я не против того, чтобы вступить в колхоз, но боюсь, что будут стеснять религию, что национальный вопрос будут стеснять, ибо он национальный вопрос понимает так, что старообрядцев будут ругать за их религию и тд. ~~Дальше~~ Он на этом остановился и заявил, что он не против колхоза. Потом выступали ряд товарищей, активных крестьян, которые говорили, что надо вступить в колхоз, доказывали на практике своей работы в колхозе.

После Прохоров берет второй раз слово и начинает говорить, что он изучал всю Древнюю историю, историю жизни римлян и т.д., что везде было тихо, мирно, не было никогда насилия, что не было никогда вражды, не было критики, а что сейчас кроют беспощадно людей и эта критика губит невинных людей. Дальше он говорит, что сейчас вражда

3

среди рабочих, что рабочие приезжая в деревню сеют вражду и среди крестьян. Между прочим, вокруг него сейчас-же сгруппировалась публика, начинает ему поддакивать, поддерживать, что он и дальше продолжал свою проповедь. Председатель — член исполкома начинает волноваться, тогда руководство собранием я беру на себя. Я прервал Прохорова, лишил его слова. Публика настаивает на том, чтобы ему дать слово, я категорически заявил, что мы тебе слово не дадим. Публика все-же настаивает. Но мы категорически заявили, что слово ему не дадим. Потом попросили придти в Президиум и поговорить. Он не идет. Публика начинает волноваться.

Между прочим мы проводили собрание в церкви по постановлению самих-же граждан. Тут-же выбрали людей, чтобы следили за тем, чтобы не нарушали те законы, которые имеются в церкви. [снимать шапки, не курить и т.д.].

Публика настаивает, чтобы Прохорову слово дать. Мы его были вынуждены арестовать и публично арестовали. ~~на~~ во время собрания. Арестовали товарищи, которые имели на это право. Мы прямо ему объявили, что ты арестован. Арестовал человек, который был специально послан для борьбы с кулачеством.

Видя такую обстановку, что не дают совершенно никому говорить, дали слово епроному, ему не дали говорить, пропагандисту не дали говорить. Дали говорить одному бригаднику, которому тоже, правда мешали, но дали все-таки закончить. Повторяю, видя такую обстановку я решил, что надо взяться решительно за дело. Среди публики начинают разговоры о том, что раз такое дело, то нужно уйти с собрания. Я решил, что учитывая такую обстановку и тот район, который имел в прошлом свою историю в период гражданской войны, — надо собрание закрыть. Перед закрытием собрания я выступил минут на пять и сказал: во-первых разоблачил выступление Прохорова и также сказал о том, что в этом районе мы очевидно с кулачеством не боролись, не дрались; что происшедшее на собрание показывает, что мы находимся под влиянием кулачества. Дальше сказал, что с сегодняшнего дня мы

должны бороться с кулачеством, как никогда.

Я сразу, когда увидел, такую обстановку, что не даю никому говорить, выбросил 3 резких слова, вернее фразу о том, что 18-й год, восстание против советской власти. И дальше, обстоятельно высказался, почему мы закрываем собрание и на этом закрыли его. Члены Президиума остались на месте, я вышел на улицу. Правда, перед этим, публика настаивала на том, ~~идти~~ что если 4 человека протестуют, - нельзя срывать собрание и требовали, ~~идти~~ продолжения собрания. Но видя обстановку и учитывая район мы решили, что эту работу нельзя продолжать. Вышли на улицу; население категорически требует продолжения собрания; тут я опять был вынужден, правда перед закрытием собрания я тоже это говорил и пред"являл ряд ультиматумов, которые они должны были выполнить: 1| Требование мер наказания тем, кто выступал открыто 2| Ответить на эти выступления кулачества вступлением в колхоз и выполнением всех государственных заданий, которые ~~есть~~ сейчас есть, в частности лесозаготовки. Таким образом мы разошлись. После собрания еще арестовали 4 человека, - 2 старовера и 2 православных. Первый арестованный - Прохоров - евангелист-бедняк. Один кулак и 3 середняка. Этот кулак, между прочим оказался в деревне активистом, ходил по деревне с "Азбукой Ленинизма" и проповедывал, как нужно идти.

Мы этих четырех привезли, а Прохоров сбежал сразу и до сего времени мы не можем его найти и по линии Угрозьска и по линии органов ГПУ.

Дальше - результаты тех требований, которые мы пред"явили сразу же на второй день, а именно требование от масс населения по отношению к этим людям высшей меры наказания, главным образом к Прохорову. Два этих сельсовета, вернее один сельсовет после этого, через три-четыре дня самостоятельно, без посланки районных работников, оказался поголовно в колхозе и находятся на лесозаготовках. Возможно, что они это провели под страхом, но мы лично так этого не оцениваем, ибо настроение в этих районах говорит совершенно противополож-

3

ное. Сейчас решительно все деревни этих двух районов и других, будут решительно проведения мер борьбы с кулачеством и ликвидации его, как класса.

Оценка положения следующая: когда мы обсуждали этот вопрос на Бюро райкома партии, то пришли к тому, что учитывая район, особенно Прохоровский, историю его в прошлом, — мы поступили правильно, ибо сейчас ставится вопрос не так, как мы до сего времени ставили в борьбе с кулачеством. В выступлении Сталина по вопросу ликвидации кулака, как класса, говорится: "чтобы вытеснить кулачество, как класс, надо сломить в открытом бою сопротивление этого класса". Товарищи, мы эту фразу увязываем с вопросом коллективизации.

Дальше, мы признали что в этих 2 районах мы недостаточно обращали внимание на работу с беднотой учитывая то, что у нас засилье кулачества. Мы не учитывали этой обстановки и недостаточно обращали внимание на работу среди бедноты в этих двух районах. Несмотря на то, что в этих районах есть Техникум, — не было ни одного культурно-просветительного учреждения. В этом году мы туда направили одного пропагандиста и организовали избу-читальню. Это во-первых. Дальше мы считаем, что в связи с таким движением, которое имеется там, надо усилить район работниками и поэтому потребовать еще ряд работников на постоянную работу и по линии советской и по линии народного образования, ибо в этих двух сельсоветах нет ни одного коммуниста, кроме пропагандиста Правда, есть комсомолец, но он не пользуется никаким авторитетом.

Тут уже на Бюро Райкома партии говорили, но мы с этими вопросами столкнулись тогда, когда приехали сюда, — что якобы мы проводя собрание, об"явили население двух селений вне закона, итд и в категорической форме это должен опровергнуть, когда этот вопрос поставили на Секретариате, и требую, чтобы выехала специальная комиссия по обследованию, потому что обвинять так резко итд в том, что мы об"явили 4-5 тысяч вне закона — это сверх всякой глупости.

Некоторые товарищи, особенно по линии органов ГПУ говорят, что мы

осложнили их работу, что нельзя было так открыто выступать и бороться с кулачеством, т.к. этим самым вы открываете всю нашу работу, а надо было это проводить только по линии органов ГПУ. Мы это считаем неверным. Органы ГПУ и без этой нашей работы еще больше должны проводить свою линию.

~~Исторически как следствие~~ После этих событий 26 января мы написали письмо в Обком партии, как оценивает он то положение, которое у нас есть. Оно было послано со специальным человеком на имя Егорова, ~~но кто-то из работников не знал и не видел~~ но так это письмо ни один из работников и не просмотрел в Обкоме, правда, кто-то написал на нем "к сведению" и больше ничего.

Дальше, дополнительно после выяснилось и другое более серьезное дело. Два из этих арестованных пишут заявление о том, почему они не идут в колхоз. Они пишут следующее, что один из ответственных работников, заведывающий одним из Областных учреждений, когда был в отпуске со своей женой говорил, что надо подождать записываться в колхоз. ~~А вот~~ Это заведывающий ~~Виктор~~ Обстатбюро - ПЕРЕВОЩИКОВ. Но это дело надо основательно проверить.

Было послано второе письмо 28 января, но дело точно также не расследуют. Это письмо было уже о ПЕРЕВОЩИКОВЕ.

7

т. ФИЛИПОВ

Первое товарищи, по моему нет слов оценки событиям, имевшим место в Архангельском. В сообщении т. Поздеева, благодаря такому подходу факты не освещены, как следует и выводы, по моему делаются явно неправильные. Разговоры о контрреволюционном районе, - это пустые разговоры, никуда это, по моему не годится. Не район плох, а из ~~этого~~ всего материала, с которым удалось познакомиться видно, что наша работа там плоха, работа ерскома. Кулаков много, кулаки наступают, - ~~из~~ этого и нужно было начинать.

Работа по организации батрачества и бедноты в этих районах совершенно слаба. Подготовка к конференции, на которой произошел инцидент отсутствовала. Батрачество и беднота совершенно не были подготовлены к тому вопросу, который стоял на данной конференции. Только этим можно обяснить настроения, которые были против коллективизации и сочувствие анти-советским элементам, выступавшим с кулацкой агитацией. Работники ерскома наткнулись на сопротивление кулачества и, вместо серьезной массовой работы, которую им нужно было развернуть, решили для воздействия арестом выступавших. Совершенно ясно, что такие методы никуда не годятся и чрезвычайно вредны. Это ни более ни менее, как голое администрирование по коллективизации.

Остановился на выступлении т. Поздеева на этом собрании, конференции, как расценивать его слова после ряда выступлений против коллективизации - "у вас здесь 18 год, что у вас здесь заговор, восстание. Мы мол у вас закроем школу, кооператив". Такие слова нельзя иначе расценивать, как методы запугивания масс, методы администрирования. У меня имеется очень интересный пример, аналогичный этому из работы по Можгинскому ерсосу. Там один бригадир на собрании в деревне, агитировал за коллективизацию. Когда его не поддержали в этом, он предложил такого рода революцию, которая была принята. Она заключается в следующем: "...несмотря на внесенное бригадиром ОБЗУ предложение о вступлении в члены крупного колхоза, мы-граждане Большая

Дубровка, в количестве 23 домохозяев категорически отказываемся от вступления в члены колхоза, признавая политику партии и постановление Деклараторского Пленума Обкома по переустройству деревни Большая Дубровка в колхоз на основе социализма - ошибочной и не верной". Такую резолюцию приняли, раз ее предложил бригадир. Может быть, он преследовал и другие выводы предлагая такую резолюцию, но факт тот, что ее приняли.

В другом селе Мозгинского ереса по имеющимся сведениям, принята резолюция еще более прямого смысла, где целая деревня признала себя контрреволюционной. Это так и записали в резолюцию.

И вот живой результат работы - срыв конференции в Архангельском. По моему это нельзя иначе расценивать, как именно результат такой работы. При чем интересно заметить, что даже арестовать не сумели. Масса этого Прохорова, выступавшего с анти-советской агитацией, взяла под свою защиту и он сумел скрыться. Я еще удивляюсь, как не поколотили т. Поздеева и других присутствовавших там, потому что это вполне можно было ожидать по ходу собрания.

Теперь т. Поздеев в очень оптимистических красках рисует результаты этого дела в Архангельском указывая на то, что после срыва конференции, после ареста, через 2-3 дня посмались из аж деревенки этих районов резолюции о вступлении целиком селений в колхоз. Очень сомневаюсь в том, что это есть результаты хорошие. Если таким образом ставить вопрос, то ведь ничего не стоит в каждой деревне, в каждом районе арестовать нескольких человек, тем более выступающих при народе, а на конференции присутствовало 400 человек, и сплошная коллективизация пожалуй готова, все вступают в колхоз. По моему партия такие методы отрицает. Кроме того, можно себе представить, как добивались коллективизации сельсоветы, которые, как т. Поздеев сообщил, провернули эту работу после такого примера, который доказал работникам ереса, какие люди присутствуют на этой конференции. После срыва конференции собралось совещание председателей сельсоветов и там была взята такая установка по сообщению т. Поздеева, - добиваться вынесения резолюции чуть-ли не о высшей мере наказания сорвавшим собрание кон-

ференцию и развернуть работу по коллективизации. Так что результат сейчас признать трудно.

Вывод - ероском работает явно не верными методами, методами голого администрирования по коллективизации, подменяя этим массовую работу по организации батрацко-бедняцких и середняцких масс. Работа с ~~внутри~~ батрачеством и беднотой в еросе слаба.

Характерно то, что основное ядро конференции, на которых происходили эти события, - это наши сельсоветы. Этот факт сигнализирует об очень многом, что такие советы, которые присутствовали там, тем более при отсутствии над ними ~~даже~~ соответствующего руководства, являются не нашими советами. Вопрос о чистке советов, о перевыборе их, по моему, один из основных выводов, который нужно сделать по этому сообщению.

Теперь хотелось-бы привести еще некоторые характерные моменты работы, характерные с точки зрения правого уклона и равного рода перегибов, администрирования и загибов. Интересен тот факт, что соответствующие организации, проводившие операцию раскулачивания, допускали ряд извращений. Большинство финансовых аппаратов еросов возглавляются работниками явно нам чуждыми и проводят явно чуждую политику. Как массовое явление - вскрыто недоброжеление кулачества. Мы, как будто-бы более или менее спокойно чувствовали положение по ряду еросов в этом отношении, но оказывается, что в этих еросах именно такое положение, при чем кулаки часто сидят в самих аппаратах даже такие, которые оказались сами подвергнутыми этой операции. /Шарканский ерос, Глазовский и т.д./

Теперь несколько примеров характерных для загибов. По Кезскому еросу арестовали женщин середнячек, видимо даже беднячек, якобы за противодействие мужьям вступать в колхоз. За это их посадили, при чем они явились с детишками. Потом лишь под влиянием некоторых наших работников, которые были в Кезу, - их освободили. Характерен еще случай в Икшур-Бодьянском еросе на почве преследования за анти-колхозную якобы агитацию, кончает жизнь самоубийством один середняк. Он пишет, что все равно жизни лучше не будет, кончу с собой.

Затем я уже говорил о решении, принятом в Можгинском ересе в одной деревне, где чуть-ли не вся деревня об"являет себя контр-революционной.

Затем, кое-где при операции по раскулачиванию были допущены и перегибы. Чем об"яснить такой факт, что в Шарканском ересе в момент проведения операции в течении полутора часов из Оберкасы было из"ято до 2 тысяч рублей вкладов, главным образом середняками. Кое-где допускаются перегибы на почве анти-религиозной. Тут придется коснуться Ижероса. Этот факт наиболее известен. Тут Рябов будет возражать, но придется это факт. В Ягуле по постановлению масс закрыта церковь, ориентировка дана такого рода, что Ягульский колхоз вызвал всю область, Ижевск, чтобы к весне закрыть все церкви. Кроме того на бедняцком собрании в Ягуле вынесли решение, чтобы сегодня же все колхозники батраки, одняки и середняки забрали-бы свои иконы, принесли на площадь и сожгли. Это очень хорошо, но нужно проводить такое дело с толком и в меру. По тем данным, которые есть по линии ГПУ, по моему, это очень серьезный момент, на него нужно обратить внимание. Кулачество очень сильно играет на религиозной струнке масс. По данным ГПУ видно, что большинство выступлений против советской власти были на почве религии. Поэтому ориентировка, о которой я говорил, является в корне неправильной.

Основной вывод таков, что наряду с проявлением правого уклона в работе, имеются массовые перегибы, перенесение методов воздействия, как борьба с кулачеством и на середняков. Довольно массовое явление - администрирование в колхозном движении, более или менее мерный голого администрирования в работе. Массовой работы по организации батрачества, бедноты и середняков нет.

На такое положение Обкому нужно решительным образом реагировать.

т. ЧИРИКОВ.

Хочу сказать несколько слов. т. Филиппов совершенно правильно отметил недостатки в работе. Я хочу остановиться на том, какие основные причины. т. Филиппов уже частично отметил, что ереском и партицы находящиеся там не вели подготовительной работы. Беднота совершенно не организована, среди нее почти-что не вели никакой работы.

Теперь, как проходила сама подготовка. Приходили в сельсовет выдвигали кандидатуры. Выдвигали и этого Прохорова. Он бедняк, был до настоящего времени активистом в деревне. ~~Никогда не был~~ Девертиром он был на законном основании, был освобожден, как сектант.

Основной ошибкой было то, что не было установки на сельсовете, кому выступать на конференции.

т. Поздеев немножко оправдывает себя, у него было резче выступление и такого характера, "что здесь у вас 18 год, контрреволюция, восстановление. Мы сейчас закроем школу, кооператив до тех пор, пока у вас не будет колхоз и т.д.". Какой получился эффект, когда об"явили выступавших арестованными. Все замолчали, говорят, что больше делать здесь нечего, давайте расходиться. Стали выходить. Это было уже после того, как об"явили арест и после выступления в отношении кооперации, школы и т.д.

Теперь хочу ответить на вопрос т. Поздеева, откуда он взял, что ПТУ заявляет, что у них срывают работу ПТУ не может этого сказать, т.к. своим неумелым подходом вы больше еще дадите работы органам ПТУ. Если вы возьмете последний квартал, то было не мало нетактичных поступков, как напр. арест на глазах населения.

т. Поздеев ссылается на то, что этот район вообще контр-революционный. Если так ставить вопрос, то можно отнести такое определение и ко всей Вотской области. У нас бедняки уходили к белым, целые дивизии уходили с Колчаком.

В отношении кулака, - мы его основательно берем. Сейчас на местах проводится усиленная операция раскулачивания. т. Поздеевский мог бы сказать, что мы кулака разбили на 3 группы. Пислидлинстружна Первая

категория сейчас выселяется без всякого суда, по утверждению Обиспо-
кома и епископа. Мы основательно сейчас чистим деревню и здесь ГПУ
особенно ругать не приходится.

т. КАСАТКИН.

Прежде всего подготовка к данному пленуму. Это верно, что работа с беднотой не велась. Нужно отметить даже, что перед отъездом бригады подтвердили, что они даже не знали, что проходит пленум и не знали о выборе на пленум представителей. Это говорит за то, что предварительной подготовки в этих 3 районах не было. Какая предварительная установка была по отношению к данному пленуму. т. Поздеев в данный момент сказал, что ему было известно, что выбранные на Пленум сельсоветов абсолютно не внушали доверия. Это во-первых. Вполне естественно, что раз подготовки не было, даже были такие случаи, что кулацкая часть приходила к членам сельсовета и заявляла, что нужно выбирать на Пленум представителей, что там вопрос решается о колхозном строительстве, поэтому нужно выбрать людей. Это уже одно говорит за то, что работа кулацкая была проведена в полной мере. До этого мы с Поздеевым раньше говорили, не знаю почему он изменил мнение, но установка была такая - раз имеется на лицо такое положение, что вошли немедательные элементы, - Пленум считать несостоявшимся. Это было почему-то не сделано.

Само дело происходило в какой обстановке. Несмотря на то, что 20 числа уже происходил Пленум 5 районов в самом Святогорье и его также сорвали, потому что не было соответствующего контроля и предварительной подготовки /были случаи из этого пленума, когда привели арестованного, то выяснилось, что кулак его подпоил, он пришел туда полу-пьяный и поднял целую бучу. Когда его хотели арестовать, он пустился бежать, а за ним один партиец впогоню. Это все-же привели и он ночевал у нас./ . Думаю, что на этом опыте, поскольку этот пленум происходил в самом центре, все партийные силы там были, то в Архангельском острее опасность. Ведь т. Поздеева предупреждали перед открытием, что нужно поставить контроль из членов Сельсоветов. Аудитория была не менее 400 человек. Когда я взял слово после ряда выступавших товарищей, мне примерно задавали такие вопросы, наиболее характерные из них я записал: "Верна-ли политика партии по коллективизации", "сно-

13

гут-ли обеспечить машинами, если смогут, то почему не пошлют машин, а потом мы посмотрим". "Хватит-ли горючих материалов, в связи с большим выпуском тракторов". Еще один вопрос такого характера; что его нужно прямо отнести к меньшевистскому, - "Если правительство считает необходимой коллективизацию, то почему не издает приказ". "Нет-ли давления рабочих на крестьянство". "Почему рабочие не идут в колхоз, а только говорят, сами на деле не покажут", взяли-бы, какой-нибудь участок разработали, а мы посмотрели-бы и тоже организовались".

Теперь в отношении Прохорова, что якобы он активист-бедняк, пользуется авторитетом. Это неверно товарищи. Прохоров из себя представляет ничто, никто его не хочет слушать, т.к. он полусумасшедший человек. Так что оценивать его, как активиста нельзя.

Все шло на пленуме ничего как будто, только врывались ядовитые вопросы. После выступления Прохорова задали вопросов 10, пришлось отвечать на них. После моего выступления, взял слово один активист, при чем характерно, что Прохоров обязательно требует слова, как только выступает какой-нибудь активист. Вокруг его образовалось кольцо, все требует, чтобы ему дали слово. В данный момент я пошел курить, раз собрание происходит в незакрытой церкви, нужно было подчиняться церковным законам. Вышел покурить, а в этот момент выступил т.Чебышев в прениях. Слышу, что он загремел, правда я минуты 3-4 курил, но слышно, что уж больно стали громко говорить. Прихожу обратно, а Чебышев, как ударит по столу кулаком, я думаю, что и столешница разлетится. Данный товарищ не работал в деревне и его выступление в аудитории, где присутствует крестьянство никуда не годится. Если так на крестьянских собраниях выступать, с такими жестами, - мы ничего похвалу не добьемся. Стоял такой гвалт, что трудно было понять, кого слушать. Поздеев кричит, Чебышев кричит, что шумом не возьмете. Я подбегаю, спрашиваю, в чем дело. Чебышев говорит я его арестую, сначала тихо сказал. Я ничего не понимаю, прямо в каком-то тупике. Если в самую гущу идти, - боюсь, пикнуть не успеешь, как задушат. Но, все-таки убежал от них, прямо к толпе. Аудитория сколо Прохорова. Поздеев

14

закричал: "в чем дело, товарищи. Вы, что хотите сделать восстание". Они кричат нет. "Что хотите". "Продолжать". Он говорит: "Мы продолжать больше не будем, Пленум будем считать сорванным!" Дальше Чебышев стал продвигаться, чтобы Прохорова взять. Народ кричит не да им. Прямо содом и гоморра. Вокруг меня тоже никого не осталось, посмотрят, видят, что я выступал и бегут от меня. Постоял минуты три, никого не осталось около меня. Я их, а они меня боются.

После этого, т.Поздеев ушел на улицу, как только сказали, что Прохоров арестован, секретарь сельсовета Архангельского т.Поздеев сказал, чтобы все Председатели сельсоветов шли к дверям, проверить состав аудитории. Тут, как все двинули в двери, только слышно, как они трещат. Человек 50 выскользнуло. Стали проверять подозрительных, кто выдвинут на Пленум и не был. Последних было порядочное количество, и они имели на аудиторию большое влияние.

т.Поздеев сказал так: "Мы вам товарищи не верим, мы считаем, что вы против советской власти. С сегодняшнего дня мы закрываем ваши советские учреждения - кооперацию, сельсоветы и училище. Чтобы доказать свою лояльность будьте добры выявить на 100% все кулачество, а потом вступить в колхоз." Вот была такая установка. Моё мнение, что ошибка была такая, раз Пленум был назначен, нужно было выехать, но считать его не состоявшимся, т.к. на него были выбраны подкулачники, кулаки перед выборами ходили к членам сельсоветов и т.д. Нужно было поэтому пленум отложить и предварительно проработать все эти вопросы среди бедноты.

т. ЧЕБЫШЕВ.

По моему вопрос весьма важный. нас участников на этом пленуме в Архангельском было 3. и сообщения совершенно разные. Дело в том, товарищи, что дать полную оценку этому делу и тем сведениям, которые имеются, считаю необходимым. Поэтому нужно послать специальную комиссию по этому вопросу.

т. Касаткин был там, но он дает совершенно другие факты, говорит то, чего не было. ~~Знаю~~ В отношении того, что работа с беднотой, батрачеством и середняками велась плохо, то это не только в Святогорском ересе, но и других ересах. Это, конечно, не пример. Некоторые товарищи вылачивают это, как основное. Нужно, по моему, посмотреть, как велась подготовка. Что из себя представляет Прохоровский и Архангельский сельсовет. Здесь было 3 пленума, подготовка одна и та-же. В Васильевском сельсовете ~~практически~~ напр. в пленуме участвовало тоже 3 сельсовета, тоже происходил он в центре, однако этой истории не получилось. Подготовка батрачества и бедноты была одна и та-же. Тоже самое и по Святогорью, когда был пленум 5 сельсоветов. Теперь характерно то, что получилось в Архангельском, можно расценивать ~~чт~~ что была допущена ошибка в том отношении, что собрание допустили в центре и публично арестовали нескольких человек.

В отношении тона. Балко, что нет т. Тобегубова. Дало было так: после вторичного выступления Прохорова о том, что критика вредная вещь, что на заводе вражда, что работники завода, приезжая в деревню только сеют вражду среди крестьянства, что не нужно бороться с кулаком, нужно мирно жить со всеми и т. д. и т. п. После этого мне дали слово. Я выступил. Характерен еще тот момент, когда Прохоров кончил свою речь, то собрание все, как один человек, за исключением небольшой группы, которая ему не симпатизировала, было на его стороне. Поскольку масса симпатизирует, то это говорит за то, что она солидаризируется с ним. На учете этого, когда мне дали слово, я выступил и рассказав, как нужно критиковать. Почему мы привываем

к критике. Я подошел к тому месту, где сидел Поздеев и когда призвал к критике, то ударил кулаком по столу и сказал, что вот нужно критиковать так и советскую власть, а Касаткин сразу выдумал, какое то выступление. Совершенно другое объяснение. Это одна сторона.

Теперь другая, со стороны Троегубова, который приехал на третий день после этого. Он приехал, ~~еще~~ поговорили в частной беседе, он сказал, что вы осложнили работу, нужно делать было не так. Мы прекрасно понимали, что не так делали. Почему встал перед нами такой вопрос. Когда ^я кончил, снова просит слово Прохоров. Презвидиум лишает его слова и просит удалиться. Прохоров не уходит, масса его поддерживает, напирает. Презвидиум об^являет вторично Прохорову, - удались, тебе слова не дадим. Прохоров настоятельно требует слова. Тогда презвидиум решает, что нужно его арестовать. Мне было предложено его арестовать. Я имел на это право. Подошел Касаткин я ему говорю, как быть. Вот какое дело. Он вместо того, чтобы помочь он убежал в массу. События разгорались. Мы хотели удалить Прохорова и продолжать Пленум. Но, несмотря на неоднократные заявления со стороны Презвидиума Прохоров не уходит и к нему ни как не пробраться. Народ начинает кричать. Тогда я встал на табуретку и сказал, что не кричите, все равно шумом не возьмете, никто нас не боится. Тогда Поздеев приказал Председателю сельсовета взять Прохорова, поскольку я не пошел.

Но по этому делу даются очень путаные сведения, это раз: И неправильно освещается выступление т. Поздеева. Почему он так выступил, почему ему пришлось так сказать. Не то, что Прохорова арестовали, а потом заявили, что 18 год, восстание против советской власти. Отнюдь не так. Масса напирает, Прохоров требует слова, масса идет за ним. Тогда Поздеев говорит, что вам нужно восстание, 18-й год. Тогда только масса притихла и тут решили Пленум не открывать. В этот момент Прохоров попадает в руки председателя сельсовета, который является проводником восстания Святогорского. Троегубов говорит, что они об этом знали, но почему-то ничего не сделали.

Прохоров ушел не потому, что он убежал, а председатель сельсо-

17

ста его отпустил. После Прохорова, когда он уже был арестован, встает секретарь Архангельского сельсовета и заявляет: "если я буду говорить против колхозов, то меня арестуют". На этого секретаря есть материал, который показывает, что он ведет агитацию против колхозного движения. Потом выступает член Архангельского сельсовета и тоже самое говорит: "вы строите в коллективе мельницу, а когда мы к вам придем молотъ товарищи". Такие ядовитые вопросы. Учтя всю обстановку и шум, который подняли, - явно, что пленум хотели сорвать. Кулачество добивалось срыва пленума, чтобы все раз "ехались по деревням и продолжать ту-же работу. Если мы неправильно поступили, то хорошо поводить итоги после боя, а вы попробуйте подвести их во время боя, штыков: итоги во время боя не подводятся/.

Мы с Поздеевым говорили и решили, что козырь данному кулацкому пленуму не нужно давать и со"явили такую штуку, что раз так, то что вы хотите восстание, 18 год, против советской власти. /Поздеев/. Он сказал крепкое слово, что с сегодняшнего дня мы, как никогда будем бороться с кулачеством и проделали это дело. Сейчас мы имеем 70 хозяйств индивидуально обложенных. Опертройка ускорила все мероприятия, предложенные советской властью, особенно в этих двух сельсоветах. - кулачество выселяют, раскулачивают и т.д.

Результаты следующие: по этой колхозной операции ни одного ареста не было. Мы схватили 125 хозяйств без каких-бы то ни было террористических актов. Это говорит за то, что работники сумели это дело поставить.

В отношении подачи заявления. После закрытия Пленума, после проверки состава, который был там, остались только члены сельсовета. Поздеев поставил вопрос, - вот как мы работаем, результат сегодняшней пленум. Некоторые товарищи спрашивают, как нам быть, что нам делать. Тогда Поздеев сказал, что ваша задача развернуть работу, чтобы общественность требовала деворганизаторам этого собрания высшей меры наказания, вплоть до высшей меры наказания. Поголовное участие в колхозе, сто процентная явка на лесозаготовки.

Нужно еще сказать, что когда я ставил вопрос на Бюро о том, что нужно сделать в 3-4 сельсоветах переизборы, то Троегубов говорил, что этого нельзя делать, хотя он сам заявляет, что председатель сельсовета бывший руководитель восстания в 1918 году.

29.9.15 40/10
46
78

РЕЧЬ

Т. ЛУКОВНИКОВА на совещании секретарей Ероскомов и председателей Ерос.Исполкомов.-

Т о в а р и щ и, постараемся наш последний час работы, как можно продуктивнее использовать, закруглить стоящие перед нами задачи и внести ясность во все вопросы, которые мы поднимаем.

Здесь некоторые товарищи поднимали вопрос о том, почему наше Совецание без резолюций, без тезисов и т.д.

Мне кажется, что смысл этого совещания [я думаю, что большинству присутствующих это совершенно понятно] состоит в том, чтобы на этом последнем обменяться мнениями, опытом, который имеет каждый ерос, каждая организация ероса в своей повседневной работе вокруг решений нашей партийной конференции, вокруг установок и директив Бюро СК и директив вышестоящих партийных органов с тем, чтобы на этом совещании получить известную боевую зарядку, вызвать энтузиазм в дальнейшей работе; чтобы на основе обсуждения вопросов составить план на ближайший период времени. Это Совецание преследует задачи в процессе обсуждения избрать на ближайший период эвеновые вопросы, ухватившись за которые во время двигать наши партийные задачи.

Это Совецание - есть по существу собрание всего нашего руководящего кадра Еросов. Эту работу мы начали с совещания секретарей ероскомов, председателей еросисполкомов и жен.оргов, затем охватываем руководящий состав по линии сельхозкооперации, а затем [этот момент очень интересный, на который следует обратить особенное внимание всей нашей общественности] думаем собрать областное совещание рабочих, которые были посланы, главным образом с Ижзаводов, после Лудорвайских событий, которые имеют уже два года опыта работы в деревне, затем рабочих, которые посланы в счет "25-ти тысячников", чтобы охватить всех их совещанием и во время озадачить конкретными вопросами все наши организации во время перестроить всю нашу работу

во время вооружить наши организации, чтобы встретить предстоящие бои максимально готовыми. Я имею ввиду выступление т. БЕРЕЖКИНА и ИВАНОВА и ориентируюсь на решение 16-го съезда, что в этом году мы будем иметь одну особенность, которая выражается в том, что всю работу мы должны строить в основном рассчитывая на силы и способности самих Еросов, которые сумели бы справиться сами с этими задачами. Вот как в настоящее время стоит вопрос. Это, конечно, потребует много работы от наших еросов, чтобы они могли мобилизовать все необходимые силы для выполнения поставленных перед ними задач. В этом направлении потребуются большая организационная работа; придется часть ^{работников} дополнительно послать отсюда на постоянную работу, но все это нужно сделать во время, чтобы с уборочной посевкампанией и наступающей хлебозаготовительной, мы могли бы бои за боем выдерживать, преодолевать трудности и побеждать. Главное и центральное, за что нам нужно бороться - об этом говорится в сегодняшней передовице - "Ижевской правды". Я Вам зачту некоторые места из нее:

"Выполнение пятилетки в четыре года, сплошная коллективизация, ликвидация кулачества, как класса - таковы основные лозунги нынешнего этапа социалистического строительства последнего этапа НЭП"а. В этой обстановке, перед лицом новых боев между капитализмом и социализмом, взятые нами темпы социалистического строительства в городе и деревни для СССР представляют в буквальном смысле слова жизненную необходимость. Отказываться от этих темпов - значит отказываться от борьбы за победы, значит становится на путь капитулянтства и пораженчества, на путь предательства интересов рабочего класса. Так совершенно ясно и недвусмысленно съезд сказал по отчету ЦК против сторонников равнения на узкие места".

Вот, товарищи, что нам придется взять в качестве образца нашей деятельности, в работе партийной организации, советов, проф-

48

союзной организации, колхозных и кооперативных организаций и наконец в проводимой нами массовой политической работе в деревне. Поэтому, прежде чем отвечать на конкретные вопросы о формах нашей работы, я считаю своим долгом еще раз подчеркнуть перед Вами более выпукло те задачи, которые ставит перед собой Бюро ОК на ближайший период времени и которые являются боевыми задачами ерсовых организаций, потому что они построены с расчетом на том, чтобы при поддержке местных партийных организаций справилась в целом вся наша партийная организация.

Исходным в нашей работе является выполнение директив 13-й областной конференции, а затем последующей Краевой конференции, которая поставила ряд проблем перед Краем в целом и в частности перед нашей Областью. Наконец, дальше идет выполнение директив 16-го партс"езда. Вот что будет главным в нашей повседневной практической работе.

Здесь в прениях выступали и говорили о больших трудностях, с этим мы имеем дело в нашей работе. Мне кажется, в этих вопросах мы должны будем добиться ясности во всей работе парт. организации, в работе каждого коммуниста и комсомольца, в работе каждого бедняка и батрака в деревне. Трудности не должны нас смущать, они только требуют от нас большой работы, чтобы ни на час наша организация, наша основная бедняцко-батрацкая масса не поддавались слабости, а все время были бы мобилизованы на их преодоление.

СТАЛИН следующим образом формулирует своеобразие настоящих трудностей. Он говорит, что они заключаются в том, что видится на наших успехах, видится на нашем росте. Тот размах, те темпы, которые мы взяли, успехи, которые мы имеем, сопротивление тому наступлению, которое мы испытываем со стороны враждебных нам элементов, - все это осложняет обстановку. В дальнейшем они будут влиять еще больше

на усиление и обострение классовой борьбы, еще больше на сопротивление кулачества в деревне. Эти установки мы не должны поэтому забывать.

Теперь, товарищи, основной руководящий тезис нашей работы выдвигает задачу еще большего усиления темпа переделки сельского хозяйства. Переделка сельского хозяйства, как нам известно, несет за собой переделку всего уклада нашей деревни, а это еще более усложняет работу этой последней. Поэтому, выдвигая основным в нашей работе ускорение темпов, усиление наступления во всех направлениях, на всех участках социалистического строительства, бюро ОК на ближайший период времени поставило следующие задачи:

во первых-развернуть план промышленного строительства - поставить перед нами по настоящему проблему дорожного строительства и т.д.

во вторых-поставить проблему организации снабжения, организацию питания;

в третьих-проблему решительного перелома в качестве выпуска той или иной продукции;

в четвертых-проблему повышения производительности труда;

в пятых-проблему культурного строительства, решительного развертывания культурной революции на основе первоначального обучения, на основе массового развертывания ликвидации неграмотности и наконец шестое - перед нами поставлена по настоящему проблема о кадрах.

Все эти вопросы Областного порядка и решаются по линии выполнения промфинплана, по линии выполнения сельско-хозяйственного Бросного плана. Вовруг этих вопросов в Бюро, которые включены в план работы на ближайший период на три месяца мы должны будем сделать все необходимое с тем, чтобы с этими задачами справиться как следует. Избрать из всего этого основное, руководящее и центральное, - это значит, как я уже говорил по докладам Бльцова и

50

Кожева, добиться на ближайшее время перелома, добиться такого положения, чтобы иметь во всех ерсах массовое колхозное движение. Для этого нужно подготовить все необходимые условия. В связи с этим перед нами встает задача укрепления существующих колхозов, вовлечение в них новых членов, массовое развертывание кооперативного движения в деревне, создание первичных производственных объединений; перед нами встает задача в ближайшее время обеспечить перелом в нашей работе в деле мобилизации массы, чтобы батрацко-бедняцкие и середняцкие массы не жили теми настроениями, которые тормозят выполнение поставленных задач, чтобы эти массы были освобождены от тех настроений, которые мешают им мобилизовываться, чтобы они были высвобождены окончательно и до конца из под влияния кулачества.

Я, товарищи, особо это подчеркиваю, потому, что в конце концов лозунг 16-го съезда в отношении деревни ставится так, что мы должны будем сейчас организовать все силы в деревне в том направлении, чтобы действительно были на высоте в деле организации штурма на остатки капиталистических классов в нашем Союзе, особенно против кулачества. Мы должны будем работа всех ерсов поставить вопрос о высоких темпах коллективизации. В связи с этим, по моему, мы должны будем в свою очередь такого положения, чтобы каждая организация, каждый руководящий орган Ерса еще раз усвоили январское решение ЦК о темпах коллективизации, чтобы еще раз были проработаны как следует те урки и опыты, которые мы имеем в области колхозного строительства, предупредив этим самым те настроения, которые могут нас очень быстро подтолкнуть к перегибам и загибам, так называемым анти-средняцким, при разрешении этих вопросов практически.

На этом совещании нужно внести твердую ясность во все вопросы, чтобы гарантировать себя от повторения имевшихся раньше ошибок, нужно твердо усвоить, что мы не должны допускать ни ка-

ких обратных движений к тем периодам, которые у нас были в феврале и апреле месяцах. В свою очередь нужно поставить такой вопрос, что у нас есть такие настроения и понимания, которые оппортунистически, примиренчески разрешают вопрос о коллективизации. Эти настроения конкретно выражаются в том, что методы сплошной коллективизации, задача сплошной коллективизации, сняты с повестки дня. Между прочим решения 16-го партийного съезда по докладу т. СТАЛИНА этот вопрос особенно выпукло стоит. Там ставится вопрос так, что сплошная коллективизация является одним из методов в деле колхозного строительства и лозунг 16-го съезда говорит; "

"Сплошная коллективизация и ликвидация кулачества на этой основе".

Я думаю, что все здесь сидящие товарищи должны проделать большую работу, чтобы добиться ясного понимания у каждого коммуниста, комсомольца в деревне, ясного понимания бедняцко батрацкой массы в деревне.

Батрацко-бедняцкая масса в результате февральских и апрельских событий очень нуждается в получении точной установки нашей политики и практики работы в деревне.

В порядке основных вопросов выдвигаю еще следующее:

первое - мы должны после этого собрания разойтись с тем, что нашим боевым лозунгом является мобилизация масс вокруг тех большевистских темпов, которые партия наметила решениями 16-го съезда;

второе - мобилизация массы за агркультурность, с которой мы имеем дело и будем иметь дело и дальше.

Вот как стоит вопрос. Чтобы это обеспечить нужно в ближайшее время довести нашу программу для каждого батрака, бедняка, средняка и колхозника, дать ему боевую зарядку, вызвать у него нужный энтузиазм. Я имею ввиду решения 13-й партий-

ной областной партконференции и 16-го партс"езда, чтобы на основе популяризации их, на основе широкого разъяснения мы могли бы поднять эти массы и на основе под"ема и активности в своей повседневной практической работе, воспитывать их на этих конкретных решениях и предложениях. и построить план действий в каждом ересе.

На ряду с этим выдвигается вопрос о руководстве. На этом совещании мы должны поставить вопро о качестве нашего руководства, как мы сейчас руководим. Удовлетворяет ли нас это или нет. Я имею ввиду систему нашей работы в ересе и практику работы. Ни в коем случае и никак. Если, мы будем и в дальнейшем оставаться с таким качеством руководства, если не добьемся решительного перелома в улучшение качества, то мы будем путаться во взятых темпах, будем сдавать отдельные участки работы, а сдача одного участка влияет на другой участок. Нужно руководствоваться лозунгом 16-го с"езда наступать по всему фронту по всем участкам, чтобы была своего рода непрерывка в смысле наступления. Поэтому давайте на этом совещании резко поставим вопрос о перестройке нашей работы о качестве нашего руководства, лицом к производству, лицом к колхозному строительству. В порядке критики возьму такой пример: у нас существует Ероском партии, в округ которого группируются основные кадры еросных работников. Последние мобилизованы в качестве уполномоченных, они обслуживают районы и сельсоветы и опираясь на них ероском проводит работу на местах. Руководители комсомольской организации превращены в уполномоченных Еросковом, руководители еросисполкомов также превращены в работников еромкомов. Правильно или нет. Конечно, неправильно. Я вовсе не хочу выступить против отсылки еросных работников на места в качестве ответ. уполномоченных по разрешению боевых участков работы ероса, но если в дальнейшем, мы будем продолжать смазывать работу отделных организаций, мы будем топтаться

только на тех старых достижениях, которые мы сейчас имеем, тогда как нам нужно двигаться вперед. Отсюда напрашивается вывод, что нужно дело поставить так, что каждая еросная организация доходит до района, до сельсовета, до деревни, доходит наконец, до масс и развертывает работу по созданию вокруг себя актива; организует бедноту и батрачество в лице действующих групп бедноты, в лице действующих руководителей групп бедноты, в лице собраний бедноты.

Вот как ероскомы должны перестроить работу всех еросных организаций и они с этой задачей должны справиться, потому что это необходимо. Это нужно потому, что каждая, отдельно-взятая еросная организация, начиная от партийной должна поставить работу так, чтобы обеспечить мобилизацию массы, а это последнее мы обеспечиваем при том условии, если сами будем дружно организованны, тогда только возможно успешная работа по организации массы.

Дальше, товарищи, для того, чтобы улучшить качество нашего руководства и работы, мы должны решительно бороться против примиренческих настроений, которые еще живут в некоторых аппаратах а также против оппортунизма. Можно взять, хотя бы, такой практический вопрос, как возвращение имущества среднякам, которые были неправильно раскулачены. Классический образец из того же Мало-Пургинского Ероса, как они к этому делу подошли. Они сорганизовали комиссию в которую вошли: агроном, руководящий работник с\х.кооперации и бывший руководитель колхоза "Гигант". Всю техническую работу, все мелочи и справки возложили на эту тройку и этим самым отстранили от всех боевых вопросов, которые перед нами тогда стояли в весеннее время. Мало-Пургинцы думали что работу поставили совершенно правильно, на самом же деле это типичный бюрократический подход к делу. Вместо того, чтобы это дело решать при участии масс, сами только организовать

это дело, а все остальное, чтобы решала масса, они до этого не додумались.

Поэтому, давайте на этом совещании резко вооружимся против существующего бюрократизма в нашем аппарате и резко поставим вопрос о борьбе за выдвижение. Существуют настроения, что нужно давать работников из города, но совершенно забывают, что нужно выдвигать с низов, сколачивать кадр актива и на основе этого насыщать, уплотнять кадры. В этом отношении работа еще не пере-строена не поставлена на нужные рельсы.

Следующий вопрос - развертывание ударничества и социалистического соревнования. Как сейчас в заводе поставлен вопрос перед коммунистами и комсомольцами, также мы должны будем поставить его перед деревенскими коммунистами и комсомольцами с тем, чтобы каждый комсомолец и коммунист были своего рода образцами, имели высокую производственную квалификацию, чтобы они могли превзойти беспартийного рабочего. Такое требование мы должны будем предъявить нашим партийцам и комсомольцам в деревне; с этими требованиями, с этими задачами мы должны будем подойти также к батраку и бедняку в деревне.

Дальше, товарищи, нужно будет еще раз на этом совещании поставить вопрос о самокритике.

Тарасов уже здесь заявлял, что, если взять отдельные области работы наших аппаратов, он для примера берет сельхозкооперацию, то они живут тихо, спокойно, семейно, друг друга не критикуют. Критическая мысль о том, как они работают, как мобилизуются на основании своих недостатков, - этого у них нет. Жизнь по семейному, жизнь без самокритики у нас есть. Это явление исключение, или нет. Думаю, что примеры приведенные Тарасовым не есть исключение. Такое положение существует почти во всех ерсах. Поэтому вопрос о самокритике нужно поставить перед собой резко с тем, чтобы в своей повседневной работе реализовать лозунг партии о самокритике, чтобы он стал методом, постоянной действующим и

ний 13-й конференции в деле проведения национальной политики, что внесли нового, что мы должны сделать и как наша конференция и 16-й съезд эти вопросы ставят.

Вот цикл основных вопросов, которые я считал своей обязанностью поставить перед Вами, так как в данный период очень интересен по своему содержанию, как я уже говорил в своем выступлении, мы прошли известный период времени после конференции, закруглили весенний сев и готовимся к новому хозяйственному году, к новым темпам и задачам, стоящим перед нами. Поэтому эти вопросы должны быть поставлены в основу в всей нашей работе.

В связи с этим коснусь нескольких конкретных вопросов. Прежде всего мы должны будем очень и очень много сделать для того, чтобы добиться в ближайшее время разрешения проблемы кадров, перелома в нашей работе в этом направлении. Я еще раз повторяю о тех решениях, которые конференция дала по этому вопросу. Если мы ведем институт разного рода уполномоченных на селе, то это будет в то же время расширение необходимого нам кадра. Это значит, что мы будем создавать на селе кадр актива с определенной ролью, который работает над выполнением задач, стоящих перед еросом. Если мы, товарищи, по настоящему сумеем поставить работу производственных совещаний сельсоветов, сумеем по настоящему добиться перелома в деле развертывания, расширения сети групп бедноты с таким расчетом, чтобы обеспечить их существование в сельсоветах, в первичных производственных объединениях, если к тому же обеспечить их кадром руководителей, то мы очень много сделаем в деле организации опора для нас в деревне, в деле организации актива в деревне.

Если вокруг этого мы сумеем организовать непрерывку в виде курсов-совещаний - мы сделаем громадный толчок в нашей работе.

57

29

Вот один из конкретных вопросов, которые я заостряю перед Вами, чтобы они нашли свое отражение в Вашей работе. Фоминых говорит, что тогда нужно набрать миллионы. У него проявляется слишком резкое возмущение против новаторства. Это неправильно, это значит ориентироваться на консерватизм, а ведь он является руководящим работником.

Если вокруг этих вопросов и задач мы ведем институт исполнителей по опыту работы, по опыту их шефства, то мы многого добьемся. Бедняки, батраки и колхозники на это дело пойдут. Если это поставить на практике, то мы сумеем лучше организовать резерв для выдвижения, лучше сумеем организовать кадр выдвиженцев и темп самого выдвижения.

Все здесь сидящие т.т. ответственные ~~иные~~ руководители поэтому они должны очень хорошо усвоить то положение, что мы должны будем ввести в нашу работу тот опыт, который мы начали - опыт областных совещаний-курсов. Мы должны проводить такие ерсовые совещания-курсы непрерывно от периода к периоду, чтобы промежуток между ними был очень сокращенный. Может быть 10-ть дней, но во всяком случае созывались несколько раз в течении месяца. Мы должны будем ввести курсы-совещания для всего кадра, начиная от селений, и кончая ерсовыми работниками. Такую работу нужно наладить и поставить как следует.

Ерсовым должны очень и очень строго следить за системой работы каждой организации, чтобы там не было самотека, не было хаоса, а был бы порядок и классовая четкость в работе каждого исполнителя. В этом смысле мы должны приложить много усилий для того, чтобы наладить работу аппарата. Если это мы сделаем, то понятно к тем проблемам, которые перед нами поставлены, мы максимально подготовим наши аппараты.

Последний вопрос о плане, который был поднят т.Тарасовым, т.е. о роли планирования в работе наших Ерсов. Тов.ТАРАСОВ хотел поднять дискуссию вокруг конкретного вопроса, можно ли

контрольные цифры по коллективизации доводить до сельсовета.

Во первых контрольные цифры остаются контрольными цифрами, во вторых существует общее правило, что никогда отдельные работы по контрольным цифрам мы не разрешаем по аналогии. Можно ли проводить аналогичные контрольные цифры, начиная с области и кончая селением. Конечно, нельзя. Здесь не может быть никакой аналогии. Если мы будем проводить ее, то нужно сказать, что путь этот очень шаткий. Мы должны будем наконец в работе наших еросов добиться реального улучшения в деле повышения их роли, в деле планирования, чтобы роль ероса, как планирующая, так и оперативная стали бы сочетаться. Но, если в дальнейшем сводить роль наших еросов только к роли оперативных органов, - мы будем смазывать элементы планирования, это значит, товарищи, не понимать той роли, того значения, которое сейчас имеет ерос в общем строительстве нашей области.

Я ставлю эти вопросы в порядке отдельных наметок, чтобы наряду с этим у Вас заработала критическая мысль, как перестроить аппараты, какие внести изменения в структуру организаций еросов.

Как один общий вопрос - нужно добиться такого положения, чтобы все организации работали по единому плану, чтобы был единый сводный, организующий план, который выдвигал бы Ероском и вокруг которого мобилизуется вся работа еросных организаций, работа сельсоветов и самих масс.

Это еще необходимо потому, что требуется улучшение работы среди батрачества и бедноты, усиление их организованности.

Но для того, чтобы поднимать и организовывать бедноту, ее активность, нужно правильно ориентировать бедноту,

вовлекать ее в обсуждение конкретных вопросов, выражать ими в отдельности каждого батрака и бедняка в целом, чтобы в итоге поднять авторитет Ероска, чтобы масса шла за Ероском.

Ероском должен выступать перед массой, раз"яснять ей за что он борется, что на ближайший период намечается, для чего это необходимо. В таком свете мы должны разрешать эти вопросы и через это намечать на ближайший период задачи, на основе генеральной линии партии.

Все это вместе взятое выдвигает перед еросными партийными организациями конкретный вопрос о выполнении плановых мероприятий и на основе этого разрешения вопроса мобилизации масс и ее активности.

На этом заканчиваю.

Думаю, что мы разойдемся отсюда с лозунгом: "да здравствует 16-й парт. съезд," и на местах начнем работать над выполнением его решений. - [Аплодисменты]. -

Речь тов. ЕГОРОВА на заседании секретарей ерских ком ВКП(б)
и председателей ерских исполкомов от 9/III-1936 года.

Товарищи, всего 2 недели тому назад мы обсуждали, здесь, этот же самый вопрос примерно, и тем же менее сочли необходимым еще раз собрать председателей и секретарей, чтобы заново поставить его. Сделать так мы вынуждены были потому, что ряд фактов, которые мы имеем за этот промежуток времени, указывал совершенно определенно на то, что никакого перелома к лучшему после нашего прошлого совещания мы на местах не имеем и даже больше, Мы имеем ряд данных сейчас говорить о том, что ошибки, которые прошлый раз мы отмечали на совещании приняли более распространенный характер, приняли характер более опасный, что требует от нас принятия самых решительных, самых радикальных и срочных мер.

Я очень внимательно следил за выступлениями, которые здесь развешивались и за настроениями, которые выявлялись у собравшихся. Я должен сказать, что на мой взгляд, товарищи не дооценивают всей остроты обстановки, которая создавалась у нас в Области. Я бы сказал, так, что настроенные благодушны господствуют, все таки, у ораторов.

У многих выступавших ораторов, мне кажется, есть попытки замазать то, что было на месте, несколько прикрасить те ошибки, те промахи которые граничат подчас с крупнейшим политическим преступлением.

Это самое опасное. Нужно решительно бороться против всяких попыток замазать свои ошибки, попыток прикрасить обстановку, стереть кому-то очки. Вместо того, чтобы с большевистской прямоотой прийти сюда и сказать: "мы сделали такие-то ошибки, давайте исправлять их немедленно", - люди приходят и говорят: "конечно, мы ошибались, но кто-же не ошибается. В таком великом деле да без ошибок. Мы не ви-

новаты были, вы нами плохо руководили или какой-то дядя напутал не меньше, чем мы напутали".

Разве можно нам-большевикам мититься с такими настроениями, таким отношением к своей работе. Получается, действительно совершенно не серьезное отношение к той громадной политической работе, которая поручена нам. Чувство ответственности перед государством, которое поручило нам это дело, у многих товарищей не обнаруживается.

Ленин говорил в свое время, что мы являемся меньшинством среди населения, что наша партия - это небольшая горсточка людей. Управлять массами, управлять таким громадным государством мы можем при одном условии, если мы правильно понимаем то, что думает масса; если мы правильно отражаем настроение массы; если умеем возглавлять эту массу. Думать, что мы руками одних коммунистов сможем построить социализм, - это же глупость невообразимая.

Но вот, когда просматриваешь работу нашей организации во многих наших ерсах, то приходишь к такому выводу, что этих элементарных вещей товарищи до сих пор еще не поняли. Это называется в том, что проводят сплошную коллективизацию [а это есть практическое строительство социализма] руками одних коммунистов, в лучшем случае при участии очень небольшого, ограниченного, узкого актива, а масса стоит в стороне.

За последнее время мы имеем ряд фактов, когда именно эта оторванность от масс нашей руководящей головки в ерсах, сейчас, наиболее чувствительно бьет нас.

Могут так понять, что это правило, о котором говорил Ленин, диктует нам необходимость именно правильного отражения того, что думает масса. Могут так понять, что мы должны тянуться в хвосте у этой массы, что мы должны потакать отсталым настрое-

ниями ее, что мы должны делать только то, что требует масса. Такие настроения есть и они были выявлены здесь в прениях некоторыми товарищами: "масса сама через нашу голову это делает". Что же это за руководители, которые допускают такое положение, что масса начинает действовать через их голову и, особенно в таком крупнейшем вопросе. Куда же годится такое руководство т. Кожев. Ленин говорил о том, что мы ни одной минуты не можем плестись в хвосте у массы, т.к. она часто страдает целым рядом отсталых предрассудков, особенно крестьянская масса, которая заражена мелко-собственнической идеологией, которая еще дышит собственническим духом. Как же мы можем плестись в хвосте у нее.

Если мы, хоть на одну минутку, т. Кожев, встанем на твою точку зрения, то мы таких дел натворим, что о нас будет кричать весь мир. Чтобы партия коммунистов стала в хвосте мелко-собственнической крестьянской массы, - и на партийном собрании руководителей партийных организаций говорить, что масса сама хочет, что мы ничего не можем поделать, - куда это годится. Курам на смех такие руководители.

С другой стороны, товарищи, в целом ряде еросов мы слишком забежали вперед, слишком далеко оторвались от массы и то, что мы считаем понятным для себя, что мы считаем очень простым и ясным, мы думали, что это понимает и масса. В самом деле, почему не обобществить весь скот, инвентарь, всех свиней, кур и т.д. Это понятно для нас, мы приняли за понятное для массы и в результате это привело к тому, что целый ряд местных организаций слишком ушли вперед, оторвались от масс. В результате получилось непонимание друг друга. Массы не понимают, чего вы хотите. Они не понимают, что от них требуют. Вследствие этого получился разрыв и отлив масс из колхозов в ряде еросов. Это говорит за то, что массы не понимают, чего мы от них хотим.

Это революционное ребячество, фразерство привело к отрыву местной парторганизации от крестьянской массы, которая шла с нами, которая идет с нами, которая идет в колхоз, но которая хочет, чтобы мы лучше руководили ею, которая еще недостаточно поворотлива и требует необходимой выучки и обработки.

Наша задача быть вместе с массой, во главе ее, не забегать, не отходить от массы, не плестись в хвосте у нее, а воспитывать, поднимать ее уровень, настойчиво, упорно долбить одно и то же и, только по мере того, как масса начинает понимать нашу политику, по мере того, как на основе текущих лозунгов мы организуем массу, поднимем ее сознательность, - надо переводить ее на более высокую ступень, ставить более сложные и трудные задачи. Только так мы можем подходить к массе и руководить ею. Всякий другой подход в этих вопросах, перепрыгивание через уровень сознания массы, через уровень ее активности или хвостистское отношение к массе, - приводят к самым плачевным и отрицательным результатам.

Мы видим на ряде еросов, как непонимание этих элементарных основ большевизма бьет нас в сильнейшей степени.

Здорово-ли вообще наше движение. По этому вопросу были выступления. Я думаю на этот вопрос нужно дать, несомненно, положительный ответ - колхозное движение в Вотской области здоровое в основном движение которое еще головотяпы не сумели загубить.

Я думаю, что наша обязанность не дать этим головотяпам возможности, хотя-бы даже в одном месте загубить это мощное народное движение.

Было-бы величайшим вздором говорить, что такое громадное, могучее, народное движение коллективизации было достигнуто путем административных репрессий. Это движение имеет в своей основе земельный передел и овсюда оно пошло, на него опирается в первую очередь. Оно руководилось рабочим классом нашей области, который в течении полутора лет

посылал в деревню сотнями своих представителей помогать бедняко-середняцким массам организовываться вокруг коллективного хозяйства.

Это здоровое в основе своей движение и мы, ни в коей мере, не имеем права как-то снижать его достоинства и качества.

Но это, товарищи, не значит, как я уже говорил, и целый ряд фактов об этом со всей остротой сигнализирует, что у нас идет все гладко, что все благополучно и все идет правильно.

Мы имеем ряд крупнейших извращений в работе наших местных организаций в деле руководства колхозным движением, которые особенно сказались за последнее время в связи с раскулачиванием, при чем, сейчас, мы имеем нарастание этих фактов. Это самое тревожное и опасное, что у нас не спадают волны этих безобразий и извращений, а пока что волна растет и отдельное количество этих извращений начинает в ряде мест перерастать в отрицательное качество. Возьмите Н.-Тюкю - с 23 февраля по 1 марта наблюдается массовый выход населения из колхозов по всему еросу, при чем заявления продолжают поступать в массовом порядке от целых селений.

Мултан и некоторые другие еросы - тоже самое, происходит отлив из колхозов.

Какие причины этого.

т.т. Кожев и Васильев говорили о том, что в таком большом деле нельзя обойтись без ошибок, своего рода теория неизбежности этих ошибок. Против этих теорий нужно, сейчас, решительно восстать, никаких теорий в нашей стране мы не можем допускать. Ошибки ошибками есть и будут. Но, товарищи, теоретически их оправдывать, возводить их в какую-то некую историческую неизбежность, - с этим мы ни на одну минуту не можем согласиться. Против ошибок надо самым решительным образом бороться, как может бороться большевик. Малей-

шее примечательство в этом вопросе загубил нас, обречет на хвостистское руководство.

Васильев говорит, что ошибки вытекают из сложности самого вопроса. Сложность вопроса казаться-бы должна была потребовать от нас больше-внимательности к его решению, больше продумывания его, а у нас наоборот получилось решение его с кондачка и многие товарищи бравировали тем, что по ухарски решили этот вопрос - сложный вопрос, так давайте всем прошибать это дело.

Как-же можно большевику в серьез говорить, что он делает ошибки из-за сложности вопроса. Чем сложнее вопрос, чем запутаннее обстановка, тем больше они требуют внимательности, продумывания, большей гибкости. Но сложность вопроса оправдывать свои ошибки никак нельзя.

Качество большевика-руководителя познается не тогда, когда все идет гладко, когда все мирно и благополучно обстоит. Качество руководителя-большевика познается именно в тяжелые минуты, именно в момент сложнейших поворотов. Когда корабль идет по морю и оно спокойно, тогда ничего особенного нет, любой матрос может управлять кораблем. Командир узнается на корабле во время бури. По тому, как корабль маневрирует во время бури, познаются качества командира. Как он сумеет сманеврировать, сумеет вывести корабль из под ударов, на этом определяются качества командира. Во время спокойной, тихой погоды качества командира никогда не определить.

Точно также определить хорош или плох руководитель в период мирного состояния никак невозможно. Качества руководителя-большевика определяются в период напряженной обстановки. Если вот в такой критический поворотный момент большевик теряется, делает глупости, из одной крайности бросается в другую, то грош цена такому руководителю-большевику.

Оправдывать ошибки, которые делаются тем, что обстановка сложная, - значит путаться в элементарных вопросах.

Говорят, что ошибаемся потому, что нет конкретного руководства, в статье у Егорова не разъяснено, как следует. Это клевета т. Васильев, это значит с больной головы свалить все на здоровую.

Я процитирую несколько мест из доклада т. Окунева на Бюро Обкома. т. Окунев был председателем Областной Комиссии РКМ, которая обследовала Глазовский ерос, как там проводят коллективизацию. Он говорит следующее: "На первых порах они, надо сказать, со всей откровенностью, проводили ликвидацию кулачества, как класса с некоторым дефектом. Поняли сначала, что надо ликвидировать сразу же и там, где коллективизировано только 5-10%. И, только после статьи т. Егорова в "Исправде", которая внесла четкую ясность, ероском партии за нее ухватился и сделал ее настольной книгой. Она дала четкую, ясную директиву, что делать с раскулачиванием, с ликвидацией кулачества, как класса. Дальше ероском перепечатал эту статью в своей газете "Виль-Гурт" и послал в сельсоветы, там также сделали эту статью настольной. Тогда им стало ясно, что раскулачивание кулака, как класса надо связать с полной коллективизацией деревни и после этого начали раскулачивать правильно." Вот свидетельство объективного человека, который на месте видел, как люди правильно понимают линию партии. После этого приехать и говорить, что нет правильного руководства - это действительно не понимать, что творится вокруг вас.

Некоторые говорят так, что ошибок много делаем, это верно, но мы их делаем по несознательности. Думаю, товарищи, что ошибки делаются ли они сознательно или не сознательно, остаются, все таки, ошибками и лучше они не делаются от этого. Если вы делаете их не сознательно, то ни для партии, ни для коллективизации никакой пользы от этого нет и легче не становится. Газетца только в том подхо-

де, который будет применен по отношению к ошибающимся. Если этот человек делает ошибки сознательно - значит он творит сознательно контр-революционное дело, как наш классовый враг, который затесался в наши ряды и, как к таковому мы и будем поступать.

К тому же, который делает эти ошибки по глупости, несознательности, - мы будем относиться так, что он не на место попал, не годится и надо его убрать.

Об"ективно делается вред, - разве нельзя его назвать, как прямой услугой нашему классовому врагу, контр-революцией, - иначе квалифицировать политически правильно мы не можем.

Основные ошибки заключаются в том, что мы, все таки, всю нашу работу проводили в значительной мере не опираясь на массу. В нашей работе, у нас масса недостаточно активно-действующая сила, особенно в вопросах раскулачивания, в вопросах обобществления.

Если до этого колхозное движение имело ряд болезненных явлений, но в целом мы считали, что рост колхозного строительства идет у нас нормально, то с момента ликвидации кулачества, после того, как этот лозунг начал проводиться в жизнь, - появился целый ряд ошибок и загибов и, как я уже говорил, мы имеем не сокращение этих ошибок, а их нарастание.

Основная ошибка заключается в том, что эту работу товарищи на местах не сумели увязать с долевой организацией массы - батрачества, бедноты и середняка.

Сейчас основное, что дает нам отрицательные результаты, - попытка решать этот вопрос ~~являемся~~ без массы. В погоне за имуществом кулака многие наши организации упустили, что надо работать с беднотой, батрачеством, упустили, что надо организовать кол-

хоз, что надо укрепить его, - раскулачили кулака, а масса осталась в стороне. Отсюда целый ряд перегибов и глупостей, которые мы сейчас имеем. Совершенно естественно, что при такой работе, при таком подходе были допущены ошибки, промахи и в отношении середняка. Поскольку масса не организована или крайне слабо организована, то совершенно ясно, что аппарат работающий бюрократически, аппарат оторванный от масс всегда будет делать просчеты, перелеты и недолеты. Удары, которые они направляют в кулака, попадают в середняка. Поскольку масса была недостаточно организована, работа систематическая с ботрачеством и беднотой не велась, постольку элементы администрирования, командования в коллективизировании на лицо. Центр. председатель Мултанского уезда Скворцов, как младенец запутался. Если они действительно проводили так коллективизацию, то от нее камня на месте не останется у вас в ближайшее время. Это не коллективизация, а сплошное издевательство над политикой партии.

Бельтиков пытался потом приукрасить правду, которую рассказал Скворцов, но эта попытка, мне кажется, с негодными средствами, попытка вредная. Вместо того, чтобы выйти и сказать, что мы наделали глупостей, зарвались, - выходит человек и замазывает ошибки, замазывает глаза публике. К чему это нужно. Перехватили в отношении обобществления скота, наделали ряд ошибок, перегибов, а потом замазывают их.

Нечет обобществления скота должен сказать, что на Декабрьском Пленуме ОК была тоже сделана одна ошибка и она имела, несомненно, свое влияние на то, что мы имеем сейчас на местах. Но, все таки, то что на местах делается, ни в коей мере, не вяжется с тем, что было записано на Пленуме ОК.

У нас было записано, что обобществляется рабочий скот, землепользование, живой и мертвый инвентарь и продуктивный скот. В отношении продуктивного скота немножко замазались по сравнению с

10 41

тем, что утвердил сейчас ЦК. Здесь было некоторое перехлестывание. Надо было прямо сказать в отношении продуктивного скота, что обобществляется только его товарная часть. Это сразу внесло бы определенное ограничение и никаких кривотолков не могло бы быть.

Но, товарищи, даже если-бы мы провели решение ОК правильно, мы никогда не могли бы иметь того, что сейчас имеем. Мы имеем сейчас не обобществление продуктивного скота, а обобществление кур, поросят, когда все переписывается и чуть-ли не на аркане тащится в колхоз. Женщины оказывают отчаянное сопротивление обобществлению именно этих отраслей хозяйства.

Мне сейчас дали одну справочку, как в М.Пурге женщины активно выступают против коллективизации и обобществления. 8 марта - день торжественного заседания в М.Пурге превратился в женскую демонстрацию против обобществления, требования разогнать колхоз и растерзать организатора, который проводил обобществление и т.д.

В этом отношении признаю, что на Пленуме ОК по сравнению с тем, что было выдвинуто ЦК, было перехлестывание. Но практика наших мест перехлестнуло все, что было решено на Пленуме и благодаря тому, что в решении Пленума было допущено слишком вольное толкование, - мы имеем ряд отрицательных моментов в работе по обобществлению скота и имущества. Несомненно ряд ошибок в этом отношении мы имеем.

Теперь коснусь вопроса о церквях, по поводу которых говорил очень резко г.Медведев. Здесь тоже наделали таких ошибок, которые никакими пленумами не оправдываются, не оправдываются абсолютно ни чем.

Тут такое ухарство, такое совершенно не серьезное отношение к этому крупнейшему политическому вопросу, что прямо трудно пред

ставить себе, ~~мне~~ как наши партийные организации могли допустить такую грубейшую политическую ошибку.

У нас получается сейчас такая картина, что почти по всей области закрыты все церкви. Того, что сейчас наш вотский мужик стал настолько культурным, настолько политичным, что в течении одного месяца решил или даже сам проводит закрытие церквей, - никому из этого не вдолбите, т.к. этого понять невозможно. Здесь голосе бюрократическое администрирование в этом сложнейшем политическом вопросе, при чем, товарищи, я должен подчеркнуть, что в этом отношении сказалась такая своевольность наших местных организаций, такая махновщина, против которой мы должны мобилизовать все свои силы, фактально весь советский, партийный, карательный аппарат против этой самостийности, махновщины в этом вопросе, когда вопреки прямому указанию ОК партии и ОБЛК"а шло закрытие церквей. Думаю, что мы мириться никоим образом не можем с таким развратом, с таким совершенно не ответственным отношением к директиве руководящих областных организаций.

Как теперь выправить эти ошибки. Мне кажется, что надо будет всем еросам поставить вопрос о том, чтобы пересмотреть все списки раскулаченных и окулаченных; создать специальные комиссии, которые проверили-бы на месте каждое хозяйство, которое раскулачено и, если окажется, что середняк действительно попал под раскулачивание, то надо немедленно восстановить его в правах и вернуть все что у него отобрано. Оставить середняка в оппозиции и создавать этим добавочный кадр кулаков против нас, - к чему это нужно. Напряжение, которое у нас создано в деревне в отношении середняков надо немедленно разрядить, провести большую раз'яснительную кампанию вокруг этих вопросов, чтобы середняк почувствовал, что все эти мероприятия, которые он претерпел по вашей глупости, ни в коей мере, не являются политикой партии, а являются результатом

ошибок наших местных властей. Для партии выгоднее признаться прямо, что мы наделали ошибок и эти ошибки исправляем честно, открыто, — чем замазывать и не признаваться в них, потому что ошибка остается ошибкой, если мы на ней будем настаивать, то оттолкнем от себя середняка и этим самым создадим кадр для кулачества.

Думаю, что кое-кого из очень ретивых удальцов по линии раскулачивания надо будет взгреть основательнейшим образом; несколько человек надо будет отдать под суд, потому что вопреки прямой директиве партии и советской власти, люди, все-таки, нарушали элементарные вопросы в отношении середняков. Безнаказанно такие вещи мы пропускать не можем. В свое время мы предупреждали и те, которые несмотря на наше предупреждение эту линию продолжали, должны быть примерно наказаны и перемониться в этом отношении им не должны.

Надо, сейчас, также дать разрядку по линии обобществления птиц, мелких животных и т.д., надо раз'яснить мужику, что мы обобществляем рабочий скот, инвентарь, средства и орудия производства, семена, пашни, скотные дворы и т.д. Но все то, что нам непосредственно сегодня не может дать производственного эффекта, мы оставляем у мужика.

Ведь в Киевске рабочему мы разрешаем иметь свою корову и лошадь. Почему же в отношении крестьянина, который более отстающий, чем рабочий, — мы более требовательны, откуда это вытекает.

Мне пытался один большой "бухбосс" доказать, что очень трудно при этих условиях руководить вообще колхозом, трудно вести учет его имущества. Ну, товарищи, если мы будем подходить к руководству крестьянством, к руководству колхозным движением с точки зрения трудности или легкости соответствующих мероприятий, то мы погубим колхозное движение и дискредитируем самих себя. Трудность

вопроса ни в какой мере не может отпугивать нас. Трудность должна потребовать от нас большей внимательности, настойчивости, большей точности. Но, ни в коем случае, нельзя уйти от этой трудности и избрать легкий путь руководства, т.к. он вовсе не самый правильный, вовсе не приводит к победе. Легкий путь часто приводит в болото, трясину. Такая постановка вопроса должна быть нами отвергнута самым решительным образом.

Мы должны обобществить так, как сказано в решениях Пленума и так, как сказано, сейчас, в опубликованном колхозном уставе: - землепользовании, рабочий скот, машины, живой и мертвый инвентарь, товарную часть продуктивного скота.

Надо завернуть эту работу и прогнать обобществление с резумом. Иногда начинают обобществлять, а никаких приспособлений нет. Коров обобществили, а скотный двор нет, - в результате скот начинаетдохнуть, т.к. ухода за ним никакого нет, никто этим делом не интересуется.

Нужно, прежде всего, создать скотный двор, оборудовать его, как следует, обеспечить запас фуража, поставить людей за уходом за скотом и тогда уже приступать к обобществлению. Если продолжать обобществление при таких условиях, как мы начали это делать, то это дискредитация обобществления и ничего больше.

Теперь насчет посевкампании.

У нас получилось такое положение, что мы очень большую работу проделали по части коллективизации, но упустили или очень мало работали по части выполнения различных государственных обязательств, которые лежат на нас и от которых мы уйти никуда не можем. Контрактация у нас сорвана, - а это есть государственное обязательство, которое мы должны выполнять. Сбор семян идет очень плохо. Кредиты, ссуды различные идут отвратительно. Получается такое впечатление, что то, что мужику выгодно, что ему

приемлемо, что у нас идет хорошо, а то, что требует от мужика известных усилий, накладывает на него известную тяготу - идет откровенно. Организация же идет по линии наименьшего сопротивления, недоработка местных наших организаций по этой линии бьет нас очень сильно. Надо по этой линии развернуть соответствующую работу.

В отношении работы с беднотой столько есть выступлений Луковникова, Главатских и решений Бюро ОК, что они прямо оскомину набили. На вопросе о работе с беднотой нужно заострить внимание парторганизации так, как это требует, потому что это гвоздь, изюминка всего. Если мы не сумеем наладить работу с беднотой и батрачеством, то мы вынуждены будем вокруг этих вопросов только вертеться, без опоры на массу мы никаких решений не в состоянии провести.

Я получил письмо от одного нашего бригадира, который пишет, что в одном еросе - очень хороший секретарь ероскома, очень толковый парень, но вся беда в том, что он не умеет организовать массу. Он один, у него даже узкий актив - бюро ероскома, не сколочено вокруг него. Это значит, что одному секретарю ероскома придется решать все вопросы. Разве это возможно. Крепость организации, качество ее работы будут зависеть от того, как вы сумеете организовать массу вокруг нашей подгруппы. Без организации масс, в первую очередь без организации бедноты и батрачества мы ничего не сможем сделать. Наш аппарат будет всегда делать осечки, наши мероприятия будут всегда оборачиваться другой стороной палки против нас, - т.е. то, что мы имеем в ряде еросов.

В связи с этим о советах. Надо поставить вопрос об этом резче. Тут мы действительно сами работаем, а советы не вовлекаем в это дело, не организуем для разрешения наших текущих вопросов.

Марков говорил, что в П.-Ш. руководители не спят по 6 дней. Там прекрасный актив, который только требует руководства, но не получая его он не в состоянии правильно направить свою энергию, а руководители не спят ночами. Ничего положительного от этого не получается. Хороший, боевой революционный актив никак не используется и руководство есть, но оно не может найти смички с активом, работает само по себе на холостом ходу. На этом вопросе партийной организации нужно сосредоточить внимание, а также на вопросе роста партии.

Здесь мы явно не доделываем и это нас подкашивает очень сильно. Рост партийной организации идет чрезвычайно медленно, при чем, как правило наши партийные ячейки, как такового, как первичное звено партии не работают. Работает ероском партии и отдельные партийцы, но ячейки, первичной клеточки партии у нас в селе нет. Это является крупнейшим недостатком в нашей партийной работе. Над вопросом создания партиячейки, ее оформления, активизации надо поработать основательным образом, чтобы она начала функционировать, чтобы мы свою работу строили, опираясь на эту низовую ячейку. На каждой фабрике, заводе, в каждом цеху есть своя ячейка; она сама прорабатывает вопросы, мы на нее опираемся, от нее требуем. В селе же ее нет, дальше ероскома ничего нет, а он за всем один уследить не может. Оформить эту партийную сеть, расширить ее, проделать работу по вовлечению батрачества и бедноты в нашу партию, - эту задачу нужно поставить, как коренную в работе еросной организации. Без этого мы будем двигаться вперед чрезвычайно медленно и успешность нашего продвижения будет под большим сомнением.

В заключение хочу сказать, что надо, сейчас, по большевистски признать те ошибки, которые были допущены и потребовать от себя, от всей нашей организации, чтобы с нынешнего совещания дружно взяться за их исправление. Трудностей у нас много впереди и надо,

товарищи, прямо сказать, что трудности основные мы еще не прошли. Самые большие у нас впереди. Это надо иметь в виду каждому.

До сих пор мы шли на правильном пути, коллективизация шла очень быстро на основе успеха прошлого года, а сейчас мы подошли к такому моменту, когда в эту коллективную форму нужно вложить соответствующее содержание. На этой основе мы имеем ряд осечек в целом ряде местных организаций. Осечки эти с одной стороны вымываются тем, что мы имеем ожесточенное сопротивление кулачества и колебания середняка вокруг этих вопросов усиливаются, а с другой стороны мы имеем ошибки в руководстве, — не преодолеваем колебания середняка и не только до сих пор не подавили сопротивление кулака, но своими ошибками дали ему возможность усиливаться.

Трудность ~~какая~~ увеличивается еще и тем, что, сейчас, перед мужиком стоит ~~еще~~ вплотную вопрос, как ему быть — выходить в поле в общественную запашку или идти в поле одному. То, что мужик свел на скотный двор свою лошадь, это еще не главное дело.

Если мы не сумеем правильно наладить внутреннюю работу, если не сумеем создать производственного плана в колхозе, не сумеем правильно подготовить посевкампанию, то в самый критический момент, когда надо будет выходить в поле, мужик пойдет и возьмет с обособленного двора свою лошадь. Он скажет, что благодаря вашей неорганизованности, неумению работать я могу остаться в колхозе без хлеба. Эти колебания у мужика еще живут и их мы должны преодолеть своей работой. Если мы сумеем организовать сев, правильно расставить силы колхозников, тогда мужику будет легче преодолеть свои сомнения. Если-же мы будем также топтаться на месте, как сейчас идет подготовка к севу, то мы будем усиливать эти сомнения и угроза срыва коллективного сева будет очень

большая, которая может перерасти в крупнейшую политическую опасность.

Зот почему, товарищи, я думаю, что надо будет сейчас с максимальной серьезностью отнестись к тому, что здесь говорится, найти в себе мужество по большевистски признать ошибки и немедленно взяться за их исправление.

18 49
РЕЧЬ ТОВА. МЕДВЕДЕВА

на совещании секретарей ероскомов ВКП(б) и председателей еросисполкомов от 9-го марта 1930 года.

Прежде всего, товарищи, почему ОК партии пришел к необходимости созыва второго совещания секретарей ероскомов и председателей еросисполкомов.

Как вы знаете, на прошлом совещании секретарей и председателей, наряду с общими положительными моментами в работе наших организаций, выявился целый ряд серьезнейших недостатков.

Мы считали, что на том совещании нам удалось выявить в основном главные недостатки в нашей работе. Но через некоторое время выяснилось, что по существу лягушусов и ошибок гораздо больше, что они оказались более глубокими, чем мы рассчитывали на том совещании, что, несмотря на ряд директив, данных ОК партии, директив, данных по советской линии и по линии других организаций, — некоторыми партийными и советскими организациями они [директивы] понимаются неправильно и не принимаются меры к тому, чтобы исправить имеющиеся недостатки, а наоборот, они еще больше углубляются, принимают еще более серьезный характер, такой характер, что если мы немедленно не пресечем, не примем самых срочных решительных мер к исправлению их, что если эти недостатки будут еще глубже в практике работы наших партийных и советских организаций, то мы можем дойти до серьезных политических осложнений.

Вот, товарищи, причина, которая вызвала необходимость такого экстренного созыва секретарей и председателей.

Какое впечатление складывается от тех прений и докладов, которые мы здесь заслушали. Я должен сказать, во-первых о том, что некоторые руководители наших организаций, не говоря о всех наших руководителях, о всех организациях, имеют неправильное представление о настроении нашей массы. Это первое.

Во-вторых, некоторые руководители имеют тенденцию не вскрывать тех недостатков, которые имеются в работе их организаций, имеют тенденцию проходить мимо них. Я думаю, что это положение

является для нас сейчас очень опасным. Нам надо во чтобы то ни стало добиться, чтобы те установки и директивы, которые мы имеем по вопросам коллективизации, весенней посевной кампании, по раскулачиванию и по целому ряду других важнейших политических кампаний, — было понято, осознано всеми и чтобы ни один секретарь, ни один председатель отсюда не уехал, не осознав всех этих наших установок. Этого условия нам необходимо добиться.

Кстати, было совещание при Крайисполкоме и при Крайкоме партии, на котором также ставились эти вопросы, т.е. вопросы посевной кампании, коллективизации и раскулачивания.

Что, товарищи, особенного в нашей работе по коллективизации на данном этапе. Мы считаем, что все же рост коллективизации по нашей области в основном является здоровым. Но, сейчас в работе по коллективизации выявился целый ряд крупнейших недостатков, ~~во~~ количество которых, при условии повторения может перейти в качественные недостатки, может вызвать серьезные политические неприятности [если можно так выразиться].

Основной недостаток тот, что в ряде еросов пошла гонка, "соревнование" за количество колхозов. На улучшение же качественных показателей в работе наших колхозов надлежащего внимания не было обращено и не обращается в настоящее время. Таким образом, темп коллективизации не сопровождается одновременно улучшением качества работы наших колхозов.

Те вопросы, которые надлежало выдвинуть сейчас в порядок дня по улучшению качества работы колхозов, как организация труда, распределение рабочей силы, обобществление основных средств производства, — в практике работы наших парторганизаций, наших советских органов надлежащего разрешения еще не получили.

Вы знаете, что мы имеем решение Совнаркома об организации сева. Этим решением мы обязаны к определенному сроку провести определенную работу. Например: к 15-му марта должна закончить отграничение земель, должны закончить отграничение территории и к 25-му марта мы должны

закончить работу по приведению в боевой порядок всего сельско-хозяйственного инвентаря, имущества и т.д. Ни один из товарищей не указывал, а как же преломляются решения ЦК и Совнаркома об организации сева в работе наших местных организаций. Это не случайно; это показывает, что на эту сторону не уделено внимания.

Как обстоит дело с выполнением стоящей перед нами задачи - составление рабочих и производственных планов в колхозах. Никому не секрет, что составлением этих производственных и рабочих планов многие наши работники медлят и мудрят. Поэтому мы имеем такое положение, что колхозы на определенные экономические участки не разбиты; простых, понятных и ясных рабочих и производственных планов колхозы не имеют. Составление производственных планов, разбор их мы должны организовать так, чтобы в этом деле участвовал каждый колхозник, действительно было бы обеспечено участие всей массы колхозников. Этого у нас еще нет.

Какое положение мы имеем с правлением колхозов. Я говорил с т. Ефремовым по этому поводу. Оказывается, существует такое положение, что из правлений наших колхозов мужик оттиснут, что в ряде колхозов в правлениях нет мужика, нет бедноты и середняка. Это, конечно, товарищи, недопустимо. Совершенно должно быть ясно, что в правлении колхоза нужно иметь ту массу, которая непосредственно представляет наши колхозы, т.е. бедноту, батрачество и середняков. Сейчас в правлениях имеются рабочие бригадиры, много служащих, а представителей самой массы деревни в ряде колхозов не имеется. На это нужно обратить внимание и быстреем образом исправить такое положение.

Благодаря взятым установкам в некоторых ерсах на немедленную стопроцентную коллективизацию, забыты важнейшие моменты подготовительной работы, несмотря на ряд директив по этому поводу. Например, производственное кооперирование. Когда ставишь вопрос об усилении промкооперации, некоторые говорят: "когда колхоз переходит в высшую форму, зачем она [промкооперация] нужна". Некоторые работники с мест кричат:

"нет, товарищи, вы не представляете себе ясно картины в деревне, посмотрите, ведь кустпромкооперация себя изжила" и т.д. И в ряде еросов кустпромкооперация ликвидирована, несмотря на категорическую директиву не делать этого. Эту ликвидацию нужно категорически запретить. Нужно сохранить кустпромкооперацию, нет решения ОК, чтобы ее ликвидировать. Мы должны наоборот усилить ее, т.к. мимо этой ступеньки мы пройти не можем. Организации мало занимались вопросами ~~кооперации~~ ^{направления}, являющейся одной из форм производственной смички. Поэтому мы имеем неудовлетворительное ~~выполнение~~ ^{внимательное} выполнение плана ~~кооперации~~ ^{кооперации}.

Дальше. Мы организуем колхоз для того, чтобы он давал высокую товарность, большую чем мы получали при индивидуальном хозяйстве. Что же сейчас получается. Сейчас в деревне пьянствуют, разбазаривают скот. Вместо того, чтобы вести борьбу с разбазариванием скота и с кулачеством, некоторые работники ведут борьбу с нашими заготовками. Вместо того, чтобы развернуть широчайшую работу по раз'яснению, что это агитация кулака, что тот, кто бивает, разбазаривает скот, делает самому себе вред, т.к. он создает этим затруднения по переустройству деревни, вместо того, некоторые товарищи внимание направили на прекращение наших заготовок. Заготовки мяса сорваны. Некоторые товарищи докладывали здесь, что основная причина - разбазаривания это заготовка мяса. Мне хотелось бы выяснить, правильно ли это. На этих вопросах - создания товарности в колхозах и борьбы с разбазариванием скота нужно, безусловно, заострить самое серьезное внимание. Теперь насчет темпов, об'ема и методов коллективизации. Тут, кстати, о корове, свинье, курице и т.д.

Ведь здесь дошли до того, что сложилось понятие, что крестьянин-колхозник не может иметь коровы, что крестьянин-колхозник не может иметь овцы, свиней, кур, гусей и т.д. Поставили себе задачу, что уже сейчас же обобществить все полностью. Мне кажется, что устав, принятый ЦК партии, принятый Совнаркомом, в этом отношении дает очень правильные установки. Он, безусловно, отвечает тому настроению деревни, которое у нас сейчас существует.

Товарищи, которые пытаются еще держаться на прежних установках-обобществлять все, должны сейчас опомниться, чтобы не делать новых ошибок.

Наша основная задача - обобществить рабочий скот, товарно-продуктовый скот. Мы не ставим на данном этапе задачи - обобществить кур, гусей, усадебные места и т.д. Если мы такую задачу сейчас поставим, то мы все равно в ней не справимся.

Это не значит, конечно, что мы совершенно и навсегда отказываемся от постановки этих задач. Это означает, что для того, чтобы продвигаться дальше, нужно идти определенными ступеньками. Этими ступеньками сейчас является обобществление рабочего и товарно-продуктивного скота. На этих ступеньках мы должны закрепиться и потом уже двигаться дальше. Должно быть ясно, что жилые постройки и усадебные места сейчас не обобществляются.

Здесь нужно также сказать о рабочих, связанных с деревней. Есть уже решение о том, что рабочие, которые состоят в колхозах, вносят вступительный взнос 2-3% от своей заработной платы. Отходники или сезонники вносят от 3 до 10%.

Мы имеем также недопустимое игнорирование нашего индивидуального хозяйства. Сейчас некоторые вопросы ставят так, что им все ни почем, чтобы выполнить коллективизацию на 100%. Несмотря на то, что в ряде районов, в ряде селений еще соответствующая подготовительная работа не проделана, беднота, батрачество и середняки не организованы на это дело, - все же упрямством, административным порядком хотят ~~решить~~ решить дело коллективизации.

Я думаю, что если считать 80% коллективизированных хозяйств по области даже абсолютными данными, то еще все таки 20% крестьянских хозяйств остается вне колхозов. 20% нам должны дать товарную продукцию. Можем ли мы игнорировать их. Конечно, нет. Игнорирование является политической ошибкой, которую мы должны исправить и направить ~~мощное~~ соответствующее внимание на состояние индивидуальных хозяйств.

Нужно сказать еще о том, что надлежащая подготовительная работа по организации батрачества, бедноты и середняков вокруг вопросов коллективизации еще не ведется, но на этом вопросе останется целый ряд товарищей, поэтому переходу к другому вопросу, - вопросу о советах.

Нужно прямо сказать, что в отношении перестройки работы советов ни одна организация буквально ничего не делает. Ставят даже вопрос о дальнейшем существовании наших советов. Это является попустительством со стороны наших местных партийных организаций.

Ни какой речи о том, что власть могут представлять колхозы, не может быть. Советы - органы диктатуры пролетариата должны быть во главе колхозного движения, во главе классовой борьбы в деревне. Советы еще работают плохо. В ряде селений авторитетом не пользуются. Лучших представителей из советов направили в колхозы. Наша главная задача добиться перелома в работе советов. Сейчас работу партийной организации нужно измерять тем, как она перестроила работу советов, что она сделала после совещания по оживлению работы советов. Фамилию секретаря, который не принимает мер по перестройке работы советов нужно поместить во всех газетах области, ибо такого отношения к этому делу терпеть дальше недопустимо. Мы получили от ЦК^а, что частичные перевыборы советов откладываются до конца весенней посевкампании. Но это ни чуть не снимает вопроса о советах.

Я, товарищи, не останавливаюсь на тех искривлениях линии партии в деле коллективизации, которые выявились у нас. Их много, они выражаются в формах запугиваний тех, кто не идет в колхоз, в форме арестов, администрирования и т.д. Безусловно, с такими явлениями мы должны вести решительную борьбу.

В ряде еросов соответствующая подготовительная работа не велась, поэтому многие наши колхозы представляют расплывчатую форму. Колхозам производственной единицы еще не составляют, они существуют только на бумаге. Надо прямо смотреть в глаза тому положению, которое имеется

в нашей области. Те недостатки, которые были допущены, нам надо немедленно по большевистски исправить.

Переходу теперь к вопросу о раскулачивании. Мне кажется, что в этом деле некоторые организации позволили себе совершенно недопустимые вещи.

На том совещании говорили, что в некоторых деревнях раскулачили 30-37%, в некоторых местах раскулачивали десятками середняков.

Нужно сказать, что партия в отношении тех работников, которые позволили и позволяют себе делать такие перегибы, примет самые решительные меры. Эти безобразия нужно расследовать, судить за них и выгонять из партии тех, которые не хотят понять политику партии и творят безобразия.

Если этот вопрос мы не поставим жестко, если не прекратим безобразия, то в дальнейшем может быть еще хуже. Ведь ясно, что раскулачивать середняка недопустимо, а раскулачивание середняков производят. Это делают глупцы или те, которые явно хотят вредить нашей работе, хотят сорвать наш весенний посевной фронт. Вот как приходится ставить вопрос. Это даже можно назвать хулиганством, бандитизмом, работой на контр-революцию. Должно быть каждому ясно, что этих перегибов не должно быть в дальнейшем и их мы должны немедленно исправить.

У нас была дана установка охватить раскулачиванием 3-5%, теперь в отношении вотской части дается установка 2-3%.

При чем вотское кулачество выселяется в пределах нашей области, за исключением первой категории, которая выселяется за пределы ее.

На местах выяснилось, что раскулачивании ничего не оставляли, несмотря на инструкцию, где говорится, что минимум продовольственных ресурсов должен быть оставлен. Этот момент надо учесть.

Директива, которая была дана нашим уполномоченным ясна и четка. Мы рекомендуем придерживаться этих директив.

В отношении иностранных подданных получены специальные указания, с которыми можно ознакомить особо.

56
25

Нужно сказать, что выполнение этих практических задач, которые по существу являются политическими в настоящий период, мы должны во что бы то ни стало разрешить до начала сева. Мы можем осуществить эти задачи при условии, если будут они проходить под практическим руководством нашей парторганизации.

Партийный комитет постановил тех работников, которые имеются на местах, не отзывать, а закрепить на все время посевной кампании Уполномоченные от Обкома и ОБК"п должны также остаться там до окончания посевной кампании.

25

Кроме того, перед нами стоит задача дополнительно командировать работников в деревню в помощь сельсоверам.

Составление производственных планов требует грамотных людей, мы должны этих грамотных людей, кроме имеющихся уже там товарищей, послать дополнительно.

Но культурных сил в деревне недостаточно, поэтому, дополнительно городские школы 2-й ступени и вообще школы повышенного типа должны дать по одному техническому работнику для каждого сельсовета или на экономию на время весенней посевной кампании, на время решающих моментов.

Сейчас не может быть и речи об отъезде работников, которые работают в деревне, а может быть речь только о том, чтобы дополнительно еще послать.

Теперь, товарищи, о церквях. Когда мы стали получать сведения из некоторых еросов о закрытии церквей, откуда была дана директива, чтобы церкви без постановления ОБК"а не закрывать.

Выяснено, что в Ижевском, в М. Пургинском, Симсинском еросах церкви все закрыты и т.д. Что это значит, товарищи. Это значит, - или действительно совершенно голову потерял, или хотят показать как не нужно работать.

Должно быть бы известно каждому, почему в Ижевске - рабочем центре, где рабочий класс по политическому и культурному уровню развитию стоит гораздо выше, который является гегемоном, руководителем крестьянства - не закрыты все церкви, а в деревне они закрыты.

щение этого не будет сделано, то придется принять репрессивные меры. Придется поставить очень резко. Вопрос для того, чтобы приостановить, дать опомниться тем зарвавшимся работникам, которые не могут опомниться. Без массы, без подготовительной работы, административным порядком, наганом решать дело закрытия церквей, это нельзя иначе назвать, как шарлатанством, шантажем. В этом сказывается непонимание политической обстановки и эта работа явно идет на руку кулаку, контр-революционеру.

26

Когда говорят самым спокойным тоном о таких вещах, очень спокойно информируют нас об этом, то спрашивается, неужели руководители партийных организаций не понимают этих задач. На каком основании, без соответствующей подготовки населения, без соответствующего постановления вы закрыли церкви.

Думаю, что тут не нужно отделываться репликами, а сказать, что дело это не простое, это акт политической важности. Если вы скажете, что в течении нескольких дней все крестьянство нашей области настолько выросло политически и культурно, что пришло само к решению о необходимости закрытия всех церквей, то кто же вам поверит. И не хочу сказать, что мы не должны закрывать ни одну церковь, но нужно организовать массу по настоящему на это дело, а не просто решать административно - пришли, установили и голоснули. Нет, то Барыши, политика не так делается. Закрытие церквей акт политический, поэтому требуется определенная подготовительная работа среди населения, нужно ее как следует и развернуть.

Нужно иметь уважение к нашей революционной законности, а не нарушать на каждом шагу. Если вы не согласны с имеющимися постановлениями, то есть партийный комитет, есть другие организации, есть масса возможностей для разрешения того или иного спорного вопроса лучшим способом.

Хочу еще остановиться на лесозаготовках.

Наши лесозаготовки находятся, сейчас буквально под угрозой срыва. Тут, конечно, лесозаготовительные организации плохо работают,

имеется целый ряд дефектов и безобразий. Но к 25-му марта мы должны развернуть такую работу, чтобы лесозаготовительный план был нами выполнен, иначе срывается целый ряд хозяйственных мероприятий. Должно быть ясно каждому руководителю учреждения, что допускать срыв лесозаготовительного плана мы не можем. Надо взять установку выполнить и перевыполнить его. Это мы можем сделать, если по настоящему мобилизуем внимание масс. Мы вынуждены были издать постановление о трудгужповинности. Сейчас самое основное в наших заготовках - об"яснить крестьянину, батраку, рабочему значение дровлесозаготовок, поднять соответствующий энтузиазм у массы, по боевому решать эти вопросы, тогда план лесозаготовок мы выполним.

Мне кажется, товарищи! что в основном, все таки наше колхозное движение здоровое, но, что наряду с бурным ростом его в практике работы местных организаций выявился целый ряд недостатков, как-то: администрирование, запугивание и т.д. и т.п.

С этим администрированием и запугиванием мы должны вести самую решительную борьбу; не ослабляя общего темпа коллективизации, основное внимание сосредоточить на внутренней жизни колхоза; составление простых рабочих планов, распределение рабочей силы, организация труда, обобществление в том виде, как ставят сейчас эти вопросы наши центральные органы - "Центральная Правда" и т.д. по-вести решительную борьбу с теми перегибами, которые еще продолжают-ся, чтобы в ближайшее время умело их исправить, потому что можно так "исправить", что будет еще хуже.

Раскулачивание является неот"емлемой частью коллективизации, неразрывной частью ее. Раскулачивание должно проводиться в связи с коллективизацией, голого раскулачивания мы не должны допускать:

Горшков набито порядочно, нужно сделать там, чтобы этого не было больше.

В прениях внимание нужно направить на то, как лучше провести нашу весеннюю посевную кампанию [где мы ограничены сроками], которая является решающим моментом в развертывании коллективизации,

как скорее исправить ошибки; твердо, решительно, по большевистски, с настойчивым упорством проводить линию партии и нашего правительства. В этом направлении нужно развернуть прения тогда лучше пойдет дело и наши секретари партийных организаций и председатели еросисполкомов правильно поймут обстановку и найдут выход, чтобы лучше решить и продвинуть это дело.

СОВЕЩАНИЯ УПОЛНОМОЧЕННЫХ ОК ПО ПОСЕВНОЙ КАМПАНИИ

от 25-го июня 1930г.г. Ужж к

т. ВЛАДИМИР - По приезде в Ерос мы сразу созвали Бюро Еро-
сковской партии. На этом бюро поставили вопрос о
ходе сева, какой процент в колхозах и в единоличных хозяйст-
вах и насколько выполнен план посевной кампании. Ввиду того,
что план не был выполнен, мы сразу постановили мобилизовать в
каждый совет по одному, а там, где плохо дело даже по два
человека. Эти люди были пять дней в сельсоветах, привезли нам
уже точные цифры и в то же время мобилизовали все крестьянство
на сев. Кроме этого мы ставили себе задачу там, где сев пол-
ный - мобилизовать внимание крестьянства на уборочную и осен-
нюю посев. кампанию. В основу была положена уборочная посевка-
мпания [Вывявление с\х. машин, кузниц, насколько хватает сейчас
угля, организация бригад к посеву, по молотье, по запашке и
т.д.]. На 5-ое июня в Шарканском Еросе цифры посева были такие:

Было предположено к засеву пшеницы	- 1.579га,	засеяно	- 1.224га
" " " ячменя	- 2.160,30,	"	- 2264,54
" " " овса	- 11.264га	"	- 11013,05
" " " греча	- 654,21	"	- 841,44

П р о с а нет совсем.

Было предположено к засеву пшениц.	- 314га	"	- 348га
" " " чечевицы	- 11	"	- 5,5
" " " в и к а	- 24 "	"	- 25,3
" " " однолетн. трав	- 2 "	"	- 2га
" " " клевера	- 126,10га	"	- 124,13
" " " картофеля	- 481,38	"	- 518,5
" " " огородн.	- 306,	"	- 309,46
" " " л ь н а	- 734,33	"	- 700,38
" " " конопля	- 222	"	- 83,5

Итого по единол. хозяйствам 17.458,98 га.

По колхозам следующие цифры:

Пшеницы предполагалось	- 396	посеяно	- 524
Ячменя	- 720	"	- 667
Овса	- 2.770	"	- 3.192
Гречихи	- 230	"	- 272
П р о с а	- н е т	"	-
Гороха	- 89	"	- 78
Чичевицы	- не было	"	- 4га
Вики	- 91	"	- 109
Огородных трав	- 11	"	- 10

Клевера	предположено	-	537	посеяно	-	602
Корнеплодов	"	-	40,5	"	-	47,33
Картофеля	"	-	167,8	"	-	176,35
Огородных	"	-	124,4	"	-	141
Л е н	"	--	193	"	-	266,5
Конопля	"	-	48	"	-	442

После приезда бригадирова устраивали совещание по предварительным итогам посевкампании. Устраивали Пленум Еросисполкома по вопросам предварительные итоги весеннего сева, когда же получили телеграмму Обкома и ОБИ¹⁴"а о трехдневнике сева от имени 16-го партс"езда, - постановили: его провести там, где имеется недосев. 2-й вопрос - уборочная и осенняя посевкампания, 3-й - о займе и т.д. Самыми главными были первые два вопроса. После Пленума опять послали по всем с|советам уполномоченных по проведению трехдневника по засеву льна и уборочной осенней посевкампании.

Тов. РУССКИХ: |Глазовский Ерос|. Подготовка к весенней посевной кампании в Глазовском Еросе была вполне достаточная. Это характеризует то, что по зерновым культурам намеченный план увеличения на 13% против прошлого года выполнен сейчас с превышением на 3%. Следовательно, посевная площадь по зерновым культурам | по ячменю и овсу | выполнена с превышением на 3% против намеченного плана и на 16% расширена против прошлого года. По овсу выполнение на 99,27%, по ячменю - на 114%.

Дальше, кампания весенняя по озимым культурам, в частности для Глазовской организации, где большинство организаций с льноводческим уклоном - была пропущена и в результате мы видим, что намеченный план, хотя он он был и велик |на 70% против прошлого года| не был выполнен, а его можно было бы более лучше закон-
даным
чить. По охваченным 16-ти с|советов из 22-х по Глазовскому Еросу имеются такие цифры: на 600 га больше засеяно, что составляет против прошлого года 16% расширения посевной площади.

До меня уже были приняты некоторые меры. Я приехал 16-го

244 61

а до меня работал там Барышников, он мобилизовал партийную организацию и в сельсоветы было послано 50-70 человек для работы по посевкампании, но реальных результатов добиться не смогли. Например характерные данные такие, что выезжавшие т.т. добились по некоторым с\советам расширения посевной площади на 20 пудов, 10 пудов и то под известным нажимом, потому что время уже вышло и крестьяне стали переходить на другую работу, в частности как на взмет пара.

В основном нужно отметить, что недостаточно уделяется внимания колхозам. Например, Бросные организации не знают насколько % колхозы расширили посевплощадь. У них есть обшая сумма, земельные данные по всему с\совету, но по отдельным колхозам, данных нет. Поэтому нет никакой возможности выяснить лицо колхоза. Вокруг этого вопроса не создается общественного внимания.

Всего в Глазовском Бросе коллективизировано 22% крестьянских хозяйств. Колхозы эти являются в большинстве своем настоящими, здоровыми колхозами, но повторяю, что вопросу внутреннего колхозного строительства уделяется недостаточное внимание.

К уборочной и осенней посевной кампании брос совершенно не был готов. Помимо того, что намечали посевную площадь, расширить в среднем на 6%, помимо этого никакой работы не было проведено. Снова пришлось мобилизовать партийную организацию и послать по каждому сельсовету уполномоченного для того, чтобы он подготовил массу и власть на местах к этой уборочной и осенней посевкампании. Как тут будет дело разворачиваться трудно сказать, но все таки партийная организация и Советские организации в достаточной мере мобилизованы. Думаю, что если они не ослабят внимания, которое сейчас уделено на эту работу, то, конечно, работа будет проделана большая за то время, как я отсюда уехал.

6106
т. ТРИФОНОВ | Зуринский | Ероском |. Положение с засевом такое, что вся площадь против прошлого года увеличена на 115%. Дополнительных сведений я не имею ^{всех} против той раскочки, которую пришлось сделать в партийной организации и мобилизовать силы Ероса для отправки их по всем районам. После приезда их обратно, я снова собрал совещание тех представителей, которым посылались по местам и они сообщили, что дополнительный сев был развернут, но только по льну, картофелю, ~~хххххххх~~. Гречиху можно было бы сеять, но в Еросе нет ее семян. Говорить же, что семена можно перебросить из другого ероса нельзя, так как время идет.

На Еросе в Ероскоме мы подводили итоги сева и намечали дальнейшие мероприятия, был организован штаб, который и взяли в работу. Совершенно другое мнение было со стороны руководителя земоргана. Там считали, что планы намечаются не по силам. Кроме того была установка такая, что совершенно не нужно посылать делегаций в те районы, где неурожай. Я лично считал, что нужно посылать во все районы. Васильев мне тогда заявил, что "ты сюда приехал только что и люди здесь больше понимают". В ответ я заявил, что это не моя установка, а установка партии.

Мы собрали людей, разбили их по районам и послали на места с целью мобилизации крестьянского актива колхоза и всего населения на посевную кампанию. На 15-ое июня есть такие сведения, что по овсу против прошлого года на 112% выполнения, против плана увеличения на 6%; ячмень 134%, пшеницы - 100%, горох - 128%. В отношении льна должен сказать, что к плану было выполнено на 15-ое число 68%, к прошлому году 81%, так что площадь даже к прошлому году льном не засеяна.

Я собрал Совещание, на котором выяснилось, что есть надежды на засев до 100% площади льном по отношению к прошлому году, плановая цифра возможно будет недостигнута. В отношении картофеля

20/5 62

- 8 -

цифра - 190% к прошлому году; конопля - 23% к прошлому году, Вот состояние посевов на 15-ое июня. В основном нужно сказать, что состояние удовлетворительное по культурам, за исключением конопли и льна.

После совещания собраний две сходки и бригады сказали, что крестьяне категорически отказываются засеивать те земли, которые не родят, так как это лишняя трата времени и семян. Мнение такое, что нечего напрасно затрачивать средства. Кроме того крестьянин говорит, что посеять он и может, но убрать у него не хватит сил. Мы выдвинули такое мероприятие, что засеивать надо обеспечить во что бы то ни стало, а для уборки организовать коллективом, чтобы лен не остался.

В отношении запашки пара нужно сказать, что колхозы и коммуны уже вспахали, и приступили к выезду на озимь, а индивидуальщики даже в самой Зуре совершенно не приступают к работе и пара вспахано не больше 50%. Я приехал и сказал, что нужно принять решительные меры, чтобы взмет пара был сделан. Сейчас дело как будто бы пошло.

Вот такое положение в отношении посевной кампании. Я еще нарочно заставил руководителей земорганов информировать бригады, но оказывается после решения Бюро он действительно занял такую позицию, что нужно мобилизовать все силы на выполнение плана.

На последнее 20-е и 22 число я не собирал сведений, а сказал, что к 22-му нужно представить сюда сводки.

ЗАХАРОВ | Валезинский арос |.

то исследование
Когда мы выезжали, то задача у нас была такая, что мы едем намечающегося прорыва на фронте весенней посевной кампании и на подготовку работ по осенне-посевной кампании.

По весенне-посевной кампании цифровыми материалами, какие вы сообщали, я не располагаю, они должны были быть до-

ставлены в СВЗУ. По зерновым культурам кажется, имеется большое расширение посевплощади, около 10% с чем то. По льну - план по Балезино был намечен в 1049 га это 141% по отношению к прошлому посеву. Учет посева до сего времени поставлен у них не совсем хорошо. Учет проводился по количеству посеянных семян и существовало два варианта учета:

По 1-му 5 п. на га и 2-й вариант 6 п. на га. Если считать по первому варианту, то выходит, что они посеяли 788 га; если по второму, то 1056 га. По первому варианту 72% выполнения по второму 100%, даже еще больше. Этим вопросом я занимался, беседовал со своими крестьянами и, по моему нужно считать более правильным этот второй вариант, по которому 100%-й засев, 100%-е выполнение плана.

При мне еще, когда развернули работу, когда послали уполномоченных на места [было мобилизовано 40 чел. местных работников] - я постарался познакомиться с ходом этой работы, хотя нам не было дано поручение проводить итоги, но все же нужно было получить минимум кое какую характеристику. Я получил сведения только по 6-ти сельсоветам, в которых было намечено к посеву 43 га, это к общему посеву льна, увеличение на 5,5%. По всем сельсоветам данных нет.

Вторая задача - развертывание подготовительных работ к уборочной и осенне посевной кампаниям. Здесь кое какую работу до нашего приезда проделали, но сейчас только серьезно приступили к этой работе. В частности были серьезные работы по контрольным цифрам - разработке их. Предполагали довести контрольные цифры до села и до колхозов к 1 июля. Качество этих контрольных цифр во многом по моему, превосходят весенние наши планы. Разработка в ерсном разрезе, потом данные лемиты в национальном разрезе об очень многом говорят, многие определяют и конкретизируют задачи в ерсных организациях.

246 63

Местные работники несогласны с нашими заданиями в отношении минеральных удобрений, находят их чрезвычайно большими. Например по известкованию контрольные цифры на Балеизинский ерос на каждый колхоз предусматривают на 255 тонн. С транспортированием же этой извести большие затруднения.

В основном местные организации взялись за конкретную разработку и порядок показателей она вполне удовлетворительная. По подготовке к осенней посевной кампании предполагается созвать ряд совещаний колхозов, молодежи, женщин, устроить пленум советов и пленум ероскопкома. По этой линии работа развернута.

Относительно колхозов можно констатировать цифры огромного прироста посевплощади в них. Когда выедешь на поле, то не видишь ни одного клочка оставленной земли, они целиком и полностью попали под сев. Проведение агроминимума в основном по колхозам осуществлено. В частности, проведение того же раннего пара показывает, что и говорит об очень многом. Что представляют из себя наши колхозы, из-за короткого периода времени мне не удалось с этим познакомиться. Был случай развала одного колхоза. Я интересовался какие социальные группы выходят. Цифровыми данными доказать это не могу, но выходят исключительно зажиточные крестьяне.

Колхозное движение разворачивается., есть объединяются ряд новых колхозов.

Болезнь наших колхозов или вернее чего боятся от нас они - это предстоящее распределение продуктов, распределение доходов. Я был сам лично в трех-четырех колхозах и колхозники часто такой вопрос ставили. Ерос этими вопросами занимается, но у работников тоже нет твердой и ясной установки. Этот вопрос требует от нас срочного разрешения и сейчас не нужно жалеть ни сил, ни времени, а надо этим делом немедленно заняться, широко

пропагандировать и разъяснять это среди колхозников. Вспашка пара в колхозах была уже закончена к 12-13 июня. Надо считать, что ранний пар ими выполнен. Индивидуальщики начали эту работу позднее и некоторые только еще недавно приступили к ней.

БЕРЕЗКИН [Молгинский ерос].

В Молгинском еросе картина по цифровым данным, весьма печальная. Если основываться только на цифровых данных, то получается, что план посевной кампании на 77,5% только выполнен, причем индивидуальный сектор 74,8% и колхозный сектор 90%. Если же рассматривать вопрос по существу, как следует, то план посевной кампании выполнен. Можно установить уже окончательно, что колхозный сектор, даже перевыполнил план.

Вся беда заключается в том, что план посевной кампании составили без всякого абсолютно точного учета той посевной площади, которая должна отойти под яровой клин. Примерно за 29г. площадь ярового клина | без районирования | по 4-м волостям - составила 27.000 га.

Броский Земотдел в плане точно также принял 27,000 и еще прибавил 627 га. По существу же, судя по озимовому клину, по данным еросного Финотдела площадь ярового клина должна была быть только 19.000 га. Благодаря тому, что был так механически составлен план весенней посевной кампании, итог посева не сходится с принятым планом. Мы точно проверили все сельсоветы путем посланки уполномоченных и они заявляют, что колхозный сектор не оставил ни одного клочка земли не засеянным. Колхозный сектор засеял также частично кулацкие земли. И только земли не куда негодные остались неиспользованными, которые еще были использованы до империалистической войны. Крестьянство мотивирует тем, что на этой земле ничего не уродится и будет пустая трата семян и времени. В колхозном секторе имеется расширение посева площади даже за счет *негодных земель*

24764

В ряде мест настолько увлеклись, что одну треть парового клина засеяли яровыми культурами, - льном или овсом, чтобы выполнить директиву партии и правительства на счет расширения площади. Почти во всех колхозах просят полный и смешанный сев - овес с викой.

Очень бросается в глаза, как организованно и активно колхозы расширяли посевную площадь. Плоские места в луговых угодьях они использовали под сев льна; использовали даже отдельные косогоры, бугры, которые скотом обращены к Южной стороне, - под севом огородных культур.

На основании всего этого, на бюро Бресскома постановили, что этим планом никак нельзя руководствоваться, если руководствоваться таким -м, то это будет только на руку правым оппортунистам. Крестьянство поголовно заявляет, что мы посеяли то, что возможно было, больше площади нет, Валих планов мы не знаем.

Характерно также то обстоятельство, что план посева в кампании до сельсоветов, как следует, доведен не был. Специалисты аграрного заявляют, что был приказ ереспубликома по директиве ОБЗУ расширить посевную площадь на 25% и они, как подчиненные ездили, составляли в канцеляриях с|совета расчет, массовую работу проводить времени не было. Так как планов не было, сельсоветы не могли давать ни какие сведения о ходе посевной кампании. Бреспубликом 30 мая выпускает бумагу с указанием, что такому то с|совету предлагается произвести сев такими то культурами. Только тогда с|советы узнали, что они должны выполнять этот план.

Я особо интересовался, как план доведен до отдельных селений, какие попытки были довести его до отдельных дворов. Из всего Монгинского ересса только один с|совет, благодаря сознательности уполномоченного, во всех селениях проводил эту работу - конкретно составленный план обсуждался на общесоборах.

них, выносилось решение, что дается такое то задание и т.д. Больше никаких материалов по еросви не имеется. Мы дали оценку, что план составлен без всякого учета, а был исключительно механический, никакой массовой работы по ^{пу}пуляризации плана не было проведено, а работа проводилась вообще вокруг задач партии и Советской власти.

В отношении колхозного сектора нужно сказать, что ~~его~~ ему оказывалась недостаточная помощь со стороны агрономических сил и со стороны колхозных организаций - Бросколхозсоюза.

Я лично был в 3-х колхозах - они видели агронома в течении какихнибудь минут, который только слезал с тарантаса, говорил с Председателем Правления и уезжал, а никакого производственного плана, как это дело организовать, что колхоз должен посеять, агроному ничего этого не давали.

На Бюро Броскома мы дали оценку, что несмотря на то, что колхозный сектор выполнил план посевной кампании выполнил успешно, - эта работа проводилась без достаточной агрономической помощи. Отсюда, товарищи, вытекает такая задача, так как такое положение существует не в одном Можгинском еросе, а вообще по всей Вотской области, то учитывая это положение мы решили на Бюро Броскома набой произвести сплошной обмер площадей, только тогда можно установить расширение посевной площади. Сейчас же путаница после расконирования очень большая, а учет совершенно отсутствует. Нам нужно провести это дело по всей Вотской области, чтобы осенняя посевная кампания проводилась уже на основании точных данных. Без этого никакой политики строить мы не можем.

В Можге я сидел порядочно времени и все говорят, также и я считаю, что посевная кампания проведена удовлетворительно, без цифровых данных, доказывать кому либо постороннему очень трудно.

248 65

Теперь интересно взаимоотношение колхозного сектора с индивидуальным сектором. Колхозы в Можгинском ересе засеяли яровой кулис сортовым овсом, индивидуальный сектор критически отнесся к этим семенам, так как кулацкая агитация на индивидуальный сектор повлияла очень основательно. Сейчас колхозный сектор на высоте своего положения в связи с отсутствием дождей. Овес же односторонка или мильтон, - простой рядовой овес по Можге находился уже в гибельном состоянии, стебли пожелтели. Индивидуальный сектор откровенно показывал свою зависимость к колхозному сектору, что они просчитались. Но сейчас кулачество начинает строить свою агитацию через отсталую женскую массу, используя воцские моления путем всевозможных угроз по адресу колхозов, поджогов и т.д. Были случаи поджогов колхозов, а в одном колхозе избили члена с|совета колхозника и члена правления. На эту сторону надо обратить внимание.

На Ввро ересокома, чтобы окончательно подвести итоги весеннего сева и наметить задачи по уборочной кампании и по осенне-посевной кампании - решили провести специальную конференцию колхозников и колхозниц, хотя бы в масштабе в районе деятельности с|совета и заострить внимание на деятельность кулачества, которая выражается даже в отдельных террористических выходках против колхоза.

По Можгинскому еросу выяснилась еще такая картина, правда, точно установить не удалось, но как будто бы не все отпущены кредиты для проведения весенне-посевной кампании, как например, кредиты на сортовое семеноводство.

Кредиты на семеснабжение - из отпущенных 25 тысяч использовано только 1080 рублей. Утверждать это дело не берусь, но нужно поставить перед собой задачу произвести тщательную проверку реализации кредитов, отпущенных на весеннюю посевную кампанию.

Теперь в отношении навоза. Особенно плохо обстоит с ним дело в индивидуальном секторе; там прямо заявляют, что навоза вывозить не будем. Мотивы, конечно, известны - это неустойчивое землепользование и неясное положение у самого единоличника, который не сегодня-завтра тоже вступит в колхоз. По моему, Обсполкому сейчас нужно в дополнение к своему постановлению еще разработать ряд мероприятий, а то мы имеем большую опасность, так как в позапрошлый год навоз не вывезен, в прошлый год тоже самое и в нынешнем году также не вывезется. Без соответствующих практических мероприятий, конечно, очень трудно произвести в этом деле перелом.

Теперь очень плохо обстоит дело с контрактацией. По Можгинском еросу, а также по всем еросам области вообще. Основная причина заключается в том, что среди наших партийцев полное отсутствие элементарной грамотности в вопросах контрактации. Наши партийцы не знают как практически осуществить контрактацию. В этом вопросе они ходят вокруг да около. Когда же серьезно растолкуешь мужику, что если он законтрактует сейчас и у него будет неурожай, что государство с него не сдерет, то после этого мужик идет на это мероприятие охотно. По моему, нужно как можно больше популяризировать это дело, а то контрактацию соответствующим образом двинуть вперед мы не сможем.

Также идет медленно по Можгинскому еросу ликвидация прошлых ошибок. До сих пор ликвидационная комиссия, которая теперь существует по штату, не закончила своей работы и ни какие расчеты с колхозниками не произведены, а также с теми хозяйствами которые вышли из колхоза. Как только устраиваешь собрание единоличников, так прямо и сыплются вопросы: когда рассчитаешь за лесозаготовки, когда за те поденщины, которые мы затратили, за тот фонд, который обществуляли и т.д. В этом отношении особо угрожающее положение и отсутствие всякого отчета.

219 66

Своео угрожающее положение и отсутствие всякого учета по заледам семян. В битность, в крупных колхозах семян развилось очень много и в Можге сейчас на складе обнаружено 39 тонн сортового льносемени, 19 тонн коношленного семени. В одной из эконоий осталось сортового свса 859 пудов, льносемени 347 пудов. По моему, такие же богатства залежались в ряде других еросов, в частности, может быть, и в Глазовском еросе. Эти залежи семян находятся под угрозой или порчи, или разойтись по рукам, так как никто этим делом не ведает и не ведет никакого учета. Сейчас ликвидационная комиссия необходимо должна проворить крупные эконоии находящиеся там залежи семян.

По части подготовки к уборочной кампани на бюро ерескома приняла решение - не позднее 6-го июля создать ремонтные бригады по ремонту с\х. машин, чтобы это дело двинуть до колхоза. Сейчас нужно обратить внимание на такое обстоятельство, что в Можгинском еросе (соответствующих торговых организациях отсутствует с\х. орудия серп и косы. Повидимому по всей области дело с этим обстоит не еще совсем благополучно. Крестьяне заготавливают серпы, косы, а у потребительских организаций и других торгующих органов этих товаров нет.

Несколько слов насчет остроты классовоы борьбы. Сейчас взаимоотношения колхозного сектора с индивидуальным сектором не вполне удовлетворительны. В том районе, где я был, кулачество свою борьбу усилило, и усилило такими методами, как пожары и пряные открытые угрозы. В одной деревне был такой случай: было сплошное моление, все удмурты были на полях - молятся; председатель правления колхоза идет совершенно трезвый по улице, а на встречу идут четыре крестьянина в пьяном виде и говорят: "если ты не ликвидируешь свой колхоз, мы тебя на месте удьем". Это уже было после казнения 2-х активистов. Ему пришлось зая-

вить, что он согласен и они могут завтра же взять землю. Когда его стали приглашать в гости, обнимать и так далее. Противопожарные мероприятия в колхозах пропагандируются и достаточно, а сейчас настроение таково, что их можно действительно закрепить, потому что актив колхоза не поддается действиям кулачества. Вся беда в том, что отсутствие рук для пожарной машины действительно влияет на настроение колхозников и последние говорят, что с одним ведром и лопатой пожара не потушишь.

КАЛИНИН [Вавожский ерсе].

По тем данным, которые понавадсь в ОБС"у нужно считать, что расширение посевной площади произошло очень небольшое. В момент моего въезда на 20-е число расширение площади в с. выразилось на 17%, выполнение на 117%. Но в целом по фактической проверке установлено расширение на 8,3% - это по 15-сельсоветам. Нужно сказать, что этот процент расширения является наиболее правильным, точнее этой цифры трудно найти. Данные финотделских органов также подтверждают эту цифру, именно, что увеличение площади против прошлого года на 8,3%. Насколько реальны были планы преподавшие ОБС"у. Нам работники заявляют, в частности аграномы, что у них по яровому клину такой площади не оказалось. План был дан на 20%. Я лично, проверял в одной деревне и оказалось, что там расширение проведено за счет нови и пустошей. Колхозы провели расширение на 100% в общем, расширение % на 30. Во многих колхозах не хватало своей земли и они засевали землю единоличников.

В отношении выполнения плана имеется тот же недочет, как и в других ерсах, который выражается в том, что выполнение происходило стихийно. Когда я приехал в один с[овет] и спросил, как у Вас дело со сводками, то мне заявили, что

250

67

у них сведений нет. Когда я сказал, что сведения нужно предста-
вить, то мне опять заявили, что раз уполномоченный не пред-
ставляет сведений, то и мы не представляем. После этого разгово-
ра я пошел на собрание, после которого мне уже заявили, что
сводки отправлены. За такой короткий промежуток времени, конечно,
точных цифр нельзя было получить. Из этого напрашивается вывод,
что цифры ведь берутся просто с потолка, на обум. В отношении
выполнения плана по культурам безусловно по этому и получалась
такая неразбериха, что по некоторым культурам получилось очень
большое выполнение и даже перевыполнение процента расширения
площади, а по некоторым большое невыполнение.

В Завожском ересе невыполнение по льну, и расширение пло-
щади по другим культурам, как например - ячмень и т.д. до 200%.
Это говорит о том, что план выполнялся в объём и целом, было
задание и чем то нужно было засеять.

Колхозы расширили посевную площадь и недосева там нет.

В Завожском ересе, так же как и в других нет нормы труда,
не установлены и нормы выработки, нет производственных планов.
Колхозники работают, но не знают, что дальше будет, как будет
происходить распределение, все это неизвестно. Когда приезжаешь,
то невольно задает вопрос, а что мы будем дальше делать. Этот
вопрос очень серьезный и тревожный и все колхозные организации
должны им заняться как следует.

Колхозы справились с посевом, успешно его выполнили и еди-
ноличники начинают сейчас опять повертываться в сторону колхо-
зов, последний с" агитировал часть крестьянства своей успешной
работой. Сейчас многие крестьяне начали подавать заявление о
своем возуплении вновь в колхоз. Если провести соответствующую
разъяснительную и организационную работу, то безусловно все же-
чение в колхозы можно провести вполне успешно. В осенне-посевную

6725
кампанию в плане укавано довести % коллективизации до 20. Этот процент дан именно на основе учета настроений крестьян и напрасно думают некоторые товарищи, что это неверно. Нужно провести соответствующую разъяснительную работу и эта ориентировочная цифра может быть достигнута коллективизацией.

Кулачество озабочено сейчас тем, что колхозы растут и работу ведет в том направлении, чтобы какими-нибудь способом развалить колхозы и восстановить себя. Вид такой факт: кулаки забрали единоличников под свое влияние в одном селе, хотя там и была партячейка, но влияния ее совсем нет. Кулаки устроили закрытое контрреволюционное собрание со всеми единоличниками без разрешения с/совета. На этом собрании обсуждался вопрос о восстановлении кулаков, о распадении кулацкого колхоза который существует; говорили: "давайте распустим этот интернационал и создадим настоящий колхоз"; имущество передадим недорамедам, а пусть пользуется хорошие люди". На этом же собрании выбрали ходоков и послали их в центр, чтобы вести за собой единоличников, кулачество выдвигает такой лозунг, как организация нового колхоза, благодаря такому методу, удалось некоторым колхозам развалить. Явился на это собрание член с/совета и колхозники, их оттуда выталкивали и сказали, что кулак не пускают. Колхозники повзвали Нач. Адмтедела, но последний сказал, что ему не до этого. Я настаивал на том, чтобы немедленно провели расследование, кто является организатором и чтобы были проведены соответствующие мероприятия.

Являются ли колхозы кулацкими. Кулаков в них не оказалось, есть два батрака, 8 бедняков, 11 середняков и три ошибочно раскулаченных, но восстановленных.

Взаимоотношения единоличников с колхозачами сейчас такие, что необходимо вести разъяснительную работу и очень усиленную, так как они настроены кулачеством против колхозов, говоря, что

251 68

колхозы получили ^{лучше} землю. Кулачество усиленно ведет работу в этом направлении и имеет успех. В период осенней посевной кампании нужно усиленно вести разяснительную работу также.

В отношении навоза также как и в других ерсах, одиночники его не вывозят; колхозники вывозят. В некоторых местах двоят пар.

Плохо дело с известью, ни какой разяснительной работы по этому поводу не велось, и, когда заявляешь крестьянину о цене, то он удивляется и извещает согласие известковать почву.

В Завожском ерсе есть большая тяга к созданию новых СОЗ но, как у местных работников, так и крестьян нет примерных установ производствен. об"единенки.

Теперь насчет заделки семян. В Завоже осталось около 4 - 5 тонн клеверных семян. Завожцы заявляли в ОБЗ"у, что клевер у них не расходуется, а это количество достаточно не только для Завожского ерса, но и для многих других. Несмотря на эти заявления мер и его вывозке принято не было. Наконец, в Завоже отсутствуют также семена, которые лежат в другом месте, и, которые можно было бы использовать для силоса, как например вики и подсолнух. Аграрии заявляют, что заделка подсолнух и кормовая проблема будет разрешена. Нужно произвести посев культурами быстро разрастающимися, а потом их можно срезать и произвести силосозачинку. Травы нет, на покосах гуляет скот, потому что гулять ему не где. На это нужно обратить внимание и ОБЗ"у должно дать дополнительную директиву, чтобы организовывали курсы с расчетом максимального охвата крестьян, чтобы в последствии силосозачинку произвести более в широком масштабе. Также нет плугов и сох, так как нет железа. Такая недостаточность в с\х. орудиях очень отразится на посевной кампании.

расчет плана осенней посевной кампании. Сейчас этот план нужно спустить на места, а потом произвести проверку через некоторое время, как доведен план. По истечении опять некоторого промежутка времени произвести вторичную проверку какова готовность. Без этого стихийная работа будет продолжаться на дальше и могут быть нереальные цифры, когда не хватит земли. В Вавожском ересе расширение посевной площади намечено 2% и это вполне реальная цифра.

Ч У Р С И Н | Як. Бодьинский ерес |.

Прежде всего несколько замечаний относительно плана ОБСУ было дано 27% [ими было принято 23%]. Но когда эти цифры дошли в с|советах, в которых обсуждали это и хотя цифра в 23% была утверждена, но они все же наменяли в сторону увеличения и уменьшения, когда подвели общий итог, что намеченный план по еросу выражается в 114%.

Общее выполнение 95% на 18 число; колхозы выполнили на 118% план. В отношении льна есть отставание, 86% в отношении прошлого года. Выполнение плана по отдельным с|советам сильно едншжом пестрое. Есть выполнение плана на 75%, есть перевыполнение процентов на 20-30 и т.д.

Залежей семян небольшое количество, но все таки есть - овса 900 пудов, причем он из запасных фондов, льна 200 пуд., клевера 400 пудов, вики 30 пуд., гречихи 20 пуд., но вся эта мелоч разойдется.

Недосев по еросу выражается в 250 десятин, причем в самой Як. Бодье 75-80 десятин. Это вызвано тем, что к моменту сева из 48 хозяйств, 32 хозяйства отказались от земли, таким образом в якур-бодье 16 крестьянских домохоз. Эта земля пустует. Предполагает из одного с|совета сделать переброску хозяйствам в количестве 15 и из них организовать колхоз.

Насчет лжеколхозов. В ересе считают, что у них лжеколхозов нет. Все колхозы я не имел возможности проверять, но заглядывал в один колхоз и неกล้า сказать, что бы там было хорошее настроение, которое достигается тем, что у некоторых членов колхоза есть отлынивание от работы, при чем отношение к этому достаточно мягкое. Это немножко расхлябывает остальных колхозников, но в общем рассчитывают, что с планом справятся.

В отношении учета работ общее явление. Вопрос недостаточно проработан идут опытным путем. Руководство со стороны животноводсоюза ересского слабо. Планум отметил также, что колхозами руководят слабо.

Тов. МЕКИШИКИН (Мало-Пургинск. ересса).

План был принят в 18500 га. План был принят 185 колхозами засеяно 1138 га, единоличниками 16078, итого засеяно площади 17216 га. Но эти сведения очевидно будут неверные. Цифры должны быть больше, так как площадь засеяна более широкая. Сведения же сообщенные мною уже старые - на 5-е июня, а некоторые есть и на 20-е мая.

Нами была командирована бригада в количестве 12 человек, из расчета на каждый ересс по одному представителю, чтобы он смог мобилизовать в с|совете актив комсомольский и вообще колхозный, проверить в каждом селении действительность посевной площади. Уезжающим товарищам я дал бумагу, на которой нужно было отметить в соответствующей графе, сколько незасеянной площади в каждом селении, государственная площадь по имеющимся данным с|советов, оставшиеся пустующие земли и т.д., думая, что эти материалы СВЗУ уже получило.

Подосев имеется порядочный, так как пустующие кулацкие земли там где нет колхозов остались не засеянными и только самые лучшие земли остались засеянными.

253 70

Какое ^{увеличение} ~~воздействие~~ против прошлого года. Сведения есть на 30 мая и на 5-е июня. По этим сведениям ^{увеличение} ~~перечень~~ произошло на 606 га, т.е. на 4%. Если брать по отдельным колхозам, то здесь характерно, что отдельные колхозы расширили площадь от 10 до 37%. Есть некоторые колхозы, которые произвели расширение даже до 39%.

Интересен один случай. В деревне Чарчашур организовался новый колхоз. Кулачество и другие ульбались и говорили, что колхозникам не справиться. В результате колхозники великолепно справились, работали день и ночь и к 27 мая закончили сев, расширили ^{площадь} на 12%. Кулацкая земля была также засеяна хотя силы у ^{колхозников} ~~них~~ было немного. Пар ~~запахали~~ до 27 мая. Все колхозы расширили в общем посевную площадь на 8%.

К севу колхозы приступили 1-го мая и закончили его 12-13 мая; единоличники остались и начали 10 мая, кончили же 25-26. Теперь имеется еще площадь погибших озимых - 559 га. Аграрии пытались настоять на том, чтобы эту площадь пересели. На места выезжали представители с тем, чтобы с "агитировать крестьянство на это. Часть крестьянства согласилась переселить, но в последствии оказалось, что озимые погибли не на 80%, как тогда показали, а на 8%. Это было сделано с целью для того, чтобы избавиться от налога.

По отношению подготовки к уборочной кампании тов. Калинин уже говорил, что дело осложнится ввиду того, что у некоторых сохи изнашивались, плугов недостаточно и железа нет, чтобы ковать их. На это нужно обратить очень серьезное внимание.

Взмет пары колхозники закончили давно. Единоличники начали уже после дождя.

7005
ИЖЕВ. |Ижевский ерос|.

У нас по Ижевскому еросу план был составлен из расчета сплошной коллективизации - 15,17% и понятие урожайности на 20%. Такой план мы оставили как максимальный, Хотя сплошной коллективизацией и не осталось.

Учитывая, что весенняя посевная кампания давала небольшое увеличение посевов, исходя из этого плана контрольные цифры были намечены такие, что бы площадь посева довести до 24579 га против 21377 га в прошлом году. На 15-е июня расширение площади посевов к прошлому году составляло 111%, выполнении плана 97,2%. Значит мы имели 2,8% на 15 июня невыполнение. Когда получили директиву о том, что нужно надавить на выполнение плана, мы решили мобилизовать весь аппарат и в течении 5-ти дней вновь увеличили расширение площади на 192 га. Если считать площадь в 212 га, которая была передана огородным организациям, то на 23 июня выполнение плана равняется 12,8% против прошлого года, в отношении к плану это составляет 98,7%; на 1,3% невыполнение максимального плана.

В основном упор внят за счет многопольного севаоборота. В этой области мы имеем значительное достижение. В прошлом году весь многопольный сев.оборот составлял 4% или 955га вместе с колхозами. Сейчас наш многопольный севаоборот 5603га или 23%. Это дает нам возможность и дальше на базе этих достижений развертывать многопольный севаоборот, развертывать коллективизацию и т.д.

Прозевали проведение многопольного севаоборота в 2-х крупных сельсоветах - Шабарданском и Ягульском. Там нет ни одного колхоза, несмотря на то, ^{что там} даны руководители коммунисты, но они прохлопали. Один из руководителей пил чай, во время чего крестьяне собрались и отменили многопольный севаоборот, Другой же руководитель сам разрешил перейти на 3-х полку.раз масса не

254 71

оогласна. Если бы эти два сельсовета дали плюс, то мы свой максимальный план могли бы выполнить и заложили бы базу для коллективизации. На 15-е мая мы имели коллективизированных крестьянских хозяйств 10,8%, в течении последнего периода времени произошел прирост и сейчас % коллективизированных хозяйств составляет 11,4%, т.е. 902 крестьянских хозяйства объединено в эти колхозы.

По культурам расширение посева против прошлого года на 119%. По отдельным культурам цифры следующие: Гречиха - 198%, Горох - 364%, травы - 222%, картофель 135%, корнеплоды 209%. Невыполнение плана за счет ячменя, пшеницы, льна и конопли, отчасти потому, что было недостаточно семян.

Особенно хочу обратить внимание на классовую борьбу вокруг Ижевского ереса. Здесь особенность заключается в том, что подкулачными, антисоветские элементы, прежде чем принять какой нибудь вопрос обсуждают его здесь в городе среди наименее опасной. Чем ближе к городу, тем яростнее классовая борьба, как результат ее, - провал контрактации в Ягульском и в ряде других с/советов. Там - же где дальше от города значительно легче проводить те или другие мероприятия, Там где лучше организована беднота в тех с/советах и дело обстоит лучше. В итоге получается, что чем ближе к городу, тем больше мелко-буржуазных обывательских настроений. Чем ближе к городу, тем меньше у крестьянина настроения развертывать хозяйство, переходить на обобщественную форму; он не будет сеять, то что полезно для развития с/х, а лучше меньше засеет, но какой нибудь дряни больше продаст. Поэтому, где слабо проведена работа около Ижевска, там наблюдаются провалы.

За последнее время мы имели явные угрозы и даже убийства наших активистов, например, в Бурановском районе было организовано покушение на обществоведа. Он поехал в отпуск и у него с собой был некоторый запас муки. Кулаки с подкулачниками устроили засаду и хотели его убить, если бы не вмешались активисты, то они это бы сделали. Мы взяли этот колхоз на учет и провели там чистку, так как туда пролез кулацкий элемент. Кроме того там же облили кипятком беднячку и избили батрака. По отношению к замешанным в этих делах применяются меры пресечения, меры ареста. По линии общественности приняты следующие меры. Эти события отражены на конференции, организовали специальные выезды, устраивались массовые деревенские собрания.

На основе всех достигнутых достижений и здорового настроения среди колхозников во время осенне-посевной кампании наметили план. Расширения 11 ССЗ до 20-ти ССЗ и артелей и различных простейших объединений еще на 10%, чтобы довести их к 1 октября до 30%, (вместе с простейшими объединениями.) Вспашка пара по колхозам прошла давно. У единоличников же она прошла только в конце мая и в июне. Это вызывается не устойчивостью землепользования.

Были провалы на фронте коллективизации за счет кадров специалистов. Как не старались смягчить это обстоятельство, но все-таки это нужно сказать прямо. Например, в Сепичах колхоз был закреплен, но нужно было произвести землеустроительную работу. Землеустроитель в колхоз не въехал и последний развалился. В другом районе, во время передела аграрном провел такой передел земли, ^{то} что одной части дал исключительно хорошую землю, а другой всю плохую. Колхоз тоже развалился. Такое же положение в Завьялове. Несмотря на то, что колхоз

255 72

закреплен уже по новому уставу Землеустроитель дает директиву, что каждый колхозник снова лично должен подать заявление, только тогда колхоз будет считаться законным. Несмотря на вмешательство соответствующих организаций, землеустроитель заявил, что это его право.

На эту сторону надо обратить внимание, чтобы перегибов больше не было.

т. ЗАХАРОВ | Балезинский ерос|.

С о льном, я думаю, получилось такое положение потому, что не было достаточно обращено внимания не только на основу, но и вообще. Это нужно констатировать.

Машинно-уборочные товарищества - очень большой вопрос, над которым нужно поработать, как следует. К подготовке-же к осенней посевной кампании, к уборочной кампании мы относимся с некоторым прохладцем. Сейчас нужно уже готовиться к этому делу, начиная от центра областного и, кончая еросом, колхозом.

Колхозы просят руководителей, им нужны руководцы. Между прочим даже такое положение в 2-3 колхозах, - они просят дать им старых колхозников, опытных уже руководителей, которые у себя поставили хозяйство. Также просят дать им тех рабочих, которые действительно работали в колхозах имеют связь с сельским хозяйством. Дальше. Нужно будет заняться внутри-колхозными вопросами, на месте их проработать с каждым мужиком или во всяком случае с правлением.

т. ПЛЕХАНОВА | Алнашский ерос|.

Товарищи, по моему, сейчас при исправлении ошибок |скажу только по Алнашскому еросу| наши организации допустили другие

ошибки, ударились в другую крайность и при восстановлении середняков имеются отдельные факты восстановления кулаков.

Организации нужно поработать над этим глубоким вопросом, потому что отсюда имеется ряд недовольств самих колхозников и бедноты. Мы нашли два таких факта: восстановили кулака, который имел маслобойку, отдельные предприятия, имел два года батрака, был десятником, держал от себя 10 рабочих. Теперь этот восстановленный кулак настолько глушит сельсовет и бедноту, что вся беднота разогнал и она даже боится устраивать собрания. Такие факты могут встретиться везде, что при исправлении ошибок, при восстановлении кулаков будут восстанавливать и настоящих кулаков.

В отношении классовой борьбы надо сказать, что сейчас основное то, что восстанавливая середняков, мы совершенно забыли о бедноте и в некоторых деревнях она совершенно растерялась. ОК партии должен дать ряд директив в этом отношении.

По части классовой борьбы мы видим сейчас, что кулак пошел по линии поджогов. Был ряд фактов в удмуртских районах, когда находили много подкладок у колхозов, но был такой караул, что ничего нельзя было сделать.

Также очень сильно влияет на колхозников разговоры кулаков о том, что их восстановят и они все заберут от колхозников.

Следующий недостаток тот, что за колхозами до сих пор еще не закреплено кулацкое имущество, напр. мельницы. Когда кулак ведет агитацию, то колхозник не знает их это или нет. Еpsilonм организациям немедленно нужно закрепить за колхозами кулацкое имущество. Это обстоятельство, товарищи, мешает работе колхозов, т.к. они не знают являются-ли они хозяевами или нет имущества.

Правила внутреннего распорядка в колхозах также неизвестны и не понятны колхозникам. тов. Ефремов указал, что Полеводсов,

должен руководить этой работой. Но до сего времени колхозы ходят по всем организациям за помощью и ни откуда ее не получают. Вопросы труда настолько сложны, что их сам председатель не разрешит. До сих пор организующих центров, которые занимались бы внутренней жизнью колхозов у нас не имеется.

На основе этого в колхозах все время происходят ссоры, иногда из за мелочей. Это дает пищу кулацкой агитации и он прекрасно все использует в свою пользу. Этот вопрос должен быть немедленно разрешен и в самом недалеком будущем.

Также извряд наблюдается неосознанность колхозниками важности единоличного хозяйства. Еросные организации не провели нужной работы по разъяснению задач партии в этом отношении. Колхозники говорят, что мы сейчас с единоличниками живем "хорошо" как кошка с собакой. Такие взаимоотношения показывают, что по линии разъяснительной работы среди колхозников и среди единоличников очень мало сделано. Это объясняется отчасти и тем, что областные организации очень слабо руководят. Если мы ругаем часто места, то мы прямо должны сказать и о нашем колхозсоюзе и земотделе.

Агрономической помощи на местах также нет.

т. ОХОТНИКОВ [Н-Жикьинский ерос].

Цифры по весеннему севу по плану были намечены в 10652 га. По колхозам - 1573,62 га и по единоличному сектору - 9078,29 га. Но должен сказать, что планы неточные. Планы ОБЗУ точно выполнены по еросу, но в сельсовете план не сходится, примерно на 74,67 га. Я взял один сельсовет на выдержку. В целом по еросу план выполнен, за исключением единоличного сектора.

По плану осеннего сева тоже намечается примерно расширение на 517 га.

735

Известкование сорвано окончательно, потому что установку поставили, но у них испортился примус, поставили человека, а он ничего сделать не смог.

Насчет сбора семян - семена были собраны.

По части самих колхозов. Тут многие останавливались на внутреннем устройстве колхозов. Это важнейший вопрос, который упоминается, главным образом, в кадрах.

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

УДМУРТИИ

УДМУРТИИ

С П И С О К

18 74

ТОВАРИЩЕЙ КОМАНДИРОВАННЫХ В ЭРОСЫ ПО ПРЕОБРАЗОВАНИЮ ВЕСЕННЕЙ ПОСЕВНОЙ
КАМПАНИИ 1930 года.-

13-го июня 1930 года.-

- 1/ РОМАНОВ - РКМ - Алнаши
- 2/ БЕРЕЗУКИН - ОК - Можга
- 3/ ВЛАДИКИН - КСМ - Шарьян
- 4/ РУССКИХ - Земтехн.-Глазов
- 5/ ЗАХАРОВ - Оплан - Балезино
- 6/ МАЛЫХ - Прокура- Святогорье
тура
- 7/ ТРИФАНОВ - Удмурт- Зура
трест
- 8/ КАЛИНИН - Удмуртму Вавож
на.
- 9/ БРАДЗЕВ - Об.ОНО Ижевск
- 10/ ВОЙТУГ - Промком- Кез
бинат
- 11/ ШКОЛЯЕВ - ОбЗУ - Юкаменск
- 12/ КАМЫШЕВ - *С/к.р.об.* - Дебессы
- 13/ МИХАЙЛИН - Союзхлеб-П.Пурга
- 14/ ЧИРИКОВ - ОПМ - Грахово
- 15/ ЧУРОЛИН - Рабфак - Я.Бодья
- 16/ ОХОТНИКОВ - Колхоз- Н.Тикья
союз
- 17/ ИГОШИН - Страхкас Карсвай
са
- 18/ РЕШЕТНИКОВ - Колхоз- Ярский
союз
- 19/ ФЕДОРОВ - ОблЗУ - Селты
- 20/ СУНАВИН - ОБИК - Сымси
- 21/ ОСИНЦЕВ - Колхоз - Мултак
союз

УПРАВЛЕНИЕ ОК ВМН/6/ *Козлов* /КОЗЛОВ/

Число 23 апреля 1980.

Крематорию г. Ленинграда

Бабушкин (Семён Иванович). Работал в ...
 не ... между ...
 Несчастная мать ...
 Зарембен Валерьяна. Не было ...
 Пили до ...
 до ...
 Временная ...

Крематорию ...
 ...
 ...
 ...

Возвращение (или) ...
 ...
 ...
 ...

Крематорию ...
 ...
 ...
 ...
 ...

Уменьше се изиоджене анэ Гамме
намене. Наемене. Дудем рабне
ишаан - рад ае. Инэ.

В. панае. 22, 1/2. Рупаад ене се
еце и изиоджено.
Не чеме се аградишане невох панае.
Зав.

Рупаад ене се ене дена. Апае не
аградишане.
Изеде ене аградишане Гамме тупаад ене
ишаан.

Рупаад ене (еде) Рупаад ене аградишане
ишаан. 40. Рупаад ене
ишаан. Не занае при ене к ене аградишане.
Ишаан. Не занае ишаан. Дудем.

Оне занае гупаад ене и дудем аградишане.
Рупаад ене ишаан. Не занае ишаан.
Изеде ене ишаан. Рупаад ене.

Аградишане ишаан. Не занае ишаан.
В. панае. Самой аградишане ишаан. Не занае ишаан.
Ишаан. Аградишане - аградишане, Рупаад ене,
Тагсаане.

Ишаан. Рупаад ене. Не занае ишаан. Не занае ишаан.
Ишаан. Рупаад ене. Не занае ишаан. Не занае ишаан.
Ишаан. Рупаад ене. Не занае ишаан. Не занае ишаан.

В. панае (ишаан) Рупаад ене ишаан. Рупаад ене
ишаан. Рупаад ене ишаан. Рупаад ене ишаан.

Ишаан. Рупаад ене. Не занае ишаан. Не занае ишаан.
В. панае. Ишаан. Рупаад ене. Не занае ишаан. Не занае ишаан.

Директорская часть. Французская часть
и др., и не видна в последнюю и
и др. часть.

Кебозава...
Или...
Русские...
и др....

Менее в...
Наше...
К...
одна...

Все...
Еще...
и др....

Шешин (Шешин) Шешин...
и др....

Рубев. От...
Благо...
и др....

Ура...
С...
и др....

К...
а...
С...
и др....

Оши на Буго в ман, (та / по-
свау раине рандине, Свотко-
мине по маган Киле & Част
Кни 8:1. Уш и ремено в ам
Бградкув вадрава. 4 мес ие
весево, адуан, си беруб.

Одеенче переки вие по а рдубу
Смичи аженуеи красино. Мам
Бошо безаовие свтбаоаме,
Надвошо аде по Гемиле. Периоашо
Рабрв —

Стимонаеи Свентине прератури — Заключеноуеи
в Даче аде асаеити Калемашо о вадраваиниери пашо
што фаториношо Фад Фебворабоох.

Никоваеи (адмгосит). адманавиндикуеи до ваченири. Алмана
вчасеи перекидаваини (отгоритикуеи — по уан
Дак кох и тау ише — свтбаидан, бжис).
Завачеи о редмисеити пелачеи.
Нелевондуеити Делемини, Часте Согаинвоох —
Н. Адмгосити асау, Ки свтбаи Делди — Нетт асикнеуеи
Гартеи в Дачеино адуану. Овтичево Говван
озуно — Ксе во Го — мсана — К 1 Дераду
Уминеи много вадраваиниери в мачиторнои
аистинеи (саеи разналагаи-Кит фелди и т. а.).
Нотфачинеи свтбаеи мс. редитиш аду вачуаеи —
Зекитиинеи Канчафад. адурабвбурауеи о рдубуеи
бвали —
Редрануеи асикнеуеи в свтбаи — Уш и ремено — Часте рабубу
ондаеи мсасаеи.

Маше еще мод. масса - Клавдия Александровна
 Вассильевна патент ввешивания не советует. Дав
 Невомву. а за счет мод. масса.
 Мухоморову с Киселевым. Давид - Филово-
 (а сестра у него, папа Кисель)

Сматривать и зная, что у нас Кисель
 это антигипотеза. у нас, конечно, Кисель у нас
 у нас у нас.

Сматривать мод. но фидел. Лорд. Кисель
 Мухоморову на. Самая группа Кисель
 Невомву

Кисель (Мухоморов)

Антигипотеза у нас - антигипотеза
 у нас.

Антигипотеза. Вассильевна (Вассильевна)
 Кисель у нас. Кисель у нас.
 Кисель у нас. Кисель у нас.

Кисель у нас. Кисель у нас. Кисель у нас.
 Кисель у нас. Кисель у нас. Кисель у нас.

Кисель у нас. Кисель у нас. Кисель у нас.
 Кисель у нас. Кисель у нас. Кисель у нас.

Кисель у нас. Кисель у нас. Кисель у нас.
 Кисель у нас. Кисель у нас. Кисель у нас.

Кисель у нас. Кисель у нас. Кисель у нас.
 Кисель у нас. Кисель у нас. Кисель у нас.
 Кисель у нас. Кисель у нас. Кисель у нас.

Записка г. Сидорова г. Мещерякова

Амудары несут на себе и в том же
подвержены казни. Малайясы.

Отставка Амудары

По предложению Амудары казни. Какое
дело имеет и имеет от Царя и в том же
за то же дело - Сидорова и в том же

Да. Каким было дело - все абстрактно
дело. Как было дело - все абстрактно.
Каждый в себе.

Отставка Амудары: Мешко и в том же в деле
и сего и амудары у нас?

Амудары сего и со стороны Амудары
записаны. Сидорова в том же, но это
не имеет смысла от себя. и др. к себе
амудары в том же и амудары в деле.

Отставка Амудары: Не знаю, как у нас
не было в том же, но

Здесь и в том же деле Амудары
и в деле - Амудары как у нас
дело Амудары, Амудары Амудары Амудары
когда и в том же о правых Амудары Амудары
это план Амудары Амудары. Амудары Амудары
Амудары Амудары Амудары Амудары
и в деле Амудары Амудары Амудары Амудары
Тот о Амудары Амудары Амудары Амудары

Число 23 июля

Число Сев.

1. Попова
2. Мещеряков
3. Мещеряков (камен)
4. Киселев - Сивин
5. Киселев - Сивин
6. Сивин - Сивин
7. Сивин - Сивин
8. Киселев - Сивин
9. Киселев - Сивин
10. Киселев - Сивин
11. Манев - Кес
12. Манев - Сивин
13. Сивин - Сивин
14. Дрянов - Сивин
15. Мещеряков - Сивин
16. Мещеряков - Сивин
17. Мещеряков - Сивин
18. Мещеряков - Сивин
19. Мещеряков - Сивин
20. Мещеряков - Сивин
21. Мещеряков - Сивин
22. Мещеряков - Сивин
23. Мещеряков - Сивин
24. Мещеряков - Сивин
25. Мещеряков - Сивин
26. Мещеряков - Сивин
27. Мещеряков - Сивин

1. Киселев - Сивин
2. Киселев - Сивин
3. Киселев - Сивин
4. Киселев - Сивин
5. Киселев - Сивин
6. Киселев - Сивин
7. Киселев - Сивин
8. Киселев - Сивин
9. Киселев - Сивин
10. Киселев - Сивин

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

8205

- 28 Кочуров-Вавил
- 29 - Сивенант дур
- 30 Закодов дур
- 31 Сундуров Иденван
- 32 Ресининин
- 33 Кресининин-Урава
- 34 Макаров-Свенгу
- 35 Мопон - Банван
- 36 Рашинв - Банван
- 37 Басунтн Свенгу
- 38 Кеселант Свенгу
- 39 Тагданев дур
- 40 Кабунин Н-Ивант
- 41 Кресинин-Девелес
- 41. Мадасов Девел

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

МУРТИИ

МУРТИИ

АРХИВЫ

АРХИВЫ

АРХИВЫ

